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Η παρούσα έκθεση συντάχθηκε στο πλαίσιο του έργου RaCIP - “Ενίσχυση 

ικανότητας ένταξης μέσω προγραμμάτων ιδιωτικής Χορηγίας”, αναφορικά 

με τη δραστηριότητα "(6.2) Δημιουργία τοπικών δικτύων για την ιδιωτική 

χορηγία (LNPS)" που εντάσσεται στο 6ο Πακέτο εργασίας, "Πιλοτικά 

προγράμματα ιδιωτικής κοινοτικής χορηγίας" και συντονίζεται από τον Jesuit 

Refugee Service (JRS Portugal). 

 
 
 

 
WP 6 | Πιλοτικά σχέδια στα συστήματα ιδιωτικής χορηγίας 

που απευθύνονται σε κοινότητες

http://www.racip.eu/


 

 

Εισαγωγή 
 

Στόχος του παρόντος Πακέτου Εργασίας είναι η υλοποίηση μιας σειράς 

πιλοτικών πρωτοβουλιών σε όλες τις χώρες εταίρους, ανάλογα με τις 

εξειδικευμένες ανάγκες. Κάθε πιλοτικό σχέδιο θα μπορούσε να αποτυπωθεί 

στο μυαλό μας ως μια εξατομικευμένη και πολυδιάστατη πορεία προς την 

ένταξη, προσαρμοσμένη στις ικανότητες και τις ανάγκες κάθε ατόμου που 

χρήζει διεθνούς προστασίας. Οι ανάγκες αυτές μπορεί να περιλαμβάνουν - 

ανάλογα με τις εξειδικευμένες περιστάσεις - ως εκμάθηση της τοπικής 

γλώσσας, ψυχολογική και νομική υποστήριξη, ανάπτυξη φιλικών σχέσεων με 

τον τοπικό πληθυσμό και τους άλλους μετανάστες, πρόσβαση σε βασικές 

υπηρεσίες (συμπεριλαμβανομένων των υπηρεσιών υγείας), εκπαίδευση, 

επαγγελματική κατάρτιση, επαγγελματικό προσανατολισμό, εργασία, 

αυξημένη αυτονομία, πνεύμα πρωτοβουλίας και αυτοαπασχόληση, 

συμμετοχή στα κοινά μέσω εθελοντισμού, συμμετοχή στον αθλητισμό, τις 

τέχνες και την πολιτισμική ζωή κ.λπ. Επομένως, η ανάπτυξη αυτών των 

προγραμμάτων προϋποθέτουν την ύπαρξη, αφενός εκπαιδευμένων 

μεντόρων, αφετέρου, οργανωμένων δικτύων της κοινωνίας των πολιτών και 

των κοινωνικών επιχειρήσεων που να τους υποστηρίζουν. 

Ειδικότερα: 
 

● Στην Ιταλία (Refugees Welcome Italy και Veneto Insieme) και τη 

Γαλλία (Refugies Bienvenue France), το πρόγραμμα θα εντοπίσει 

μια ομάδα προσφύγων που επανεγκαταστάθηκαν μέσω της 

Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και ζουν ήδη 

σε χώρες της ΕΕ, αλλά πρόκειται να απενταχθούν από τα 

κυβερνητικά προγράμματα. Στη συνέχεια, θα αναπαράγει το 

μοντέλο PAR και θα εφαρμόσει μοντέλα καθοδήγησης που 

διδάχθηκαν στα προγράμματα κατάρτισης του WP5. Αυτό θα 

καταστήσει δυνατή τη βελτίωση και την επέκταση των 



 

 

προγραμμάτων υποδοχής που ήδη λειτουργούν από τους 

τοπικούς εταίρους. 

● Στην Πορτογαλία (JRS Portugal), το έργο θα επεκτείνει το 

μοντέλο PAR σύμφωνα με τις πρακτικές που δοκιμάστηκαν σε 

άλλες χώρες εταίρους, συμπεριλαμβανομένου του 

προσανατολισμού των μαθητών και των οικογενειών. Το έργο θα 

συνεργαστεί επίσης με δημόσιους φορείς για την καθιέρωση 

νέων συστημάτων επανεγκατάστασης με βάση την PAR. 

● Στην Ελλάδα (Second Tree και Δήμος Ιωαννιτών) και στην Κύπρο 

(Synthesis), το έργο θα ενισχύσει την ικανότητα των κοινοτικών 

προγραμμάτων ιδιωτικών χορηγιών τους μέσω της εφαρμογής 

του μοντέλου PAR, ιδίως στον συντονισμό μεταξύ των επιμέρους 

κοινωνικών οργανώσεων (CSOs). Επιπλέον, οι νεοεκπαιδευμένοι 

μέντορες θα έχουν τη δυνατότητα να αναπτύξουν προγράμματα 

ένταξης προσαρμοσμένα στους πρόσφυγες που ήδη διαμένουν 

στην εθνική επικράτεια.  

 

 

 

Για την ανάπτυξη αυτού του πακέτου εργασίας, οι εταίροι συζήτησαν και 

σχεδίασαν τη δραστηριότητα 6.2. στις ακόλουθες επίσημες συνεδριάσεις: 

 

● Δεύτερη Διεθνής συνάντηση εταίρων (22α Μαρτίου 2021): Η JRS Portugal 

μοιράστηκε με όλους τους εταίρους μια σύντομη παρουσίαση με θέμα 

"Πώς να προωθηθούν και να βελτιωθούν τα μοντέλα και τα εργαλεία για τη 

δημιουργία του χάρτη των Κοινωνικών Οργανώσεων, τον καθορισμό ενός 

τοπικού δικτύου για τις ιδιωτικές χορηγίες, τον εντοπισμό δυνητικών 

δικαιούχων και την πρόσληψη μεντόρων". Την παρουσίαση αυτή 

ακολούθησε συζήτηση, όπου οι εταίροι είχαν τη δυνατότητα να μοιραστούν 

τις αρχικές τους αμφιβολίες και ανησυχίες. 



 

 

● Τρίτη μηνιαία ηλεκτρονική ενημέρωση (26η Απριλίου 2021): Οι εταίροι 

μοιράστηκαν αμφιβολίες και ερωτήσεις σχετικά με συγκεκριμένες 

δραστηριότητες χαρτογράφησης και δικτύωσης αναφορικά με το μοντέλο 

PAR στα τοπικά τους πλαίσια. 

 
● Τέταρτη μηνιαία ηλεκτρονική ενημέρωση (25η Μαΐου 2021): Η JRS Portugal 

και όλοι οι εταίροι μοιράστηκαν ενημερώσεις σχετικά με τις 

δραστηριότητες χαρτογράφησης και δικτύωσης που σχετίζονται με το 

μοντέλο PAR. 

 

Για την ανάπτυξη αυτού του πακέτου εργασίας, η JRS Portugal εκπόνησε τα 

ακόλουθα σχέδια και τα κοινοποίησε σε όλους τους εταίρους: 

 

● Παρουσίαση "2nd TPM. RaCIP. How to do PAR": Η παρουσίαση αυτή 

δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του WP6 και μοιράστηκε στη δεύτερη 

διακρατική συνάντηση των εταίρων με όλους τους εταίρους. Στόχος της 

ήταν να εισαγάγει τους εταίρους στο μοντέλο PAR, τη δυναμική του, τους 

στρατηγικούς προσανατολισμούς και τις κύριες ανησυχίες. 

Παρουσιάστηκαν οι κύριες προκλήσεις για συζήτηση. 

 

● Υπόδειγμα "WP6 Πρότυπο 1. Pilot Scheme": Αυτό το Υπόδειγμα/ πρότυπο 

δημιουργήθηκε για να καθοδηγήσει την προετοιμασία της ανάπτυξης ενός 

κοινοτικού δικτύου με βάση το μοντέλο PAR, για την υλοποίηση του 

πιλοτικού προγράμματος κοινοτικών ιδιωτικών χορηγιών.  

Το πρότυπο επικεντρώνεται σε μια προκαταρκτική ανάλυση του πιλοτικού 

σχεδίου που θα υλοποιήσει κάθε εταίρος. 



 

 

● Υπόδειγμα "WP6 Πρότυπο 2. Χαρτογράφηση": Το Υπόδειγμα αυτό 

δημιουργήθηκε για να καθοδηγήσει τη δραστηριότητα (6.1) Χαρτογράφηση 

των σχετικών Κοινωνικών Οργανώσεων (CSOs) και των διαθέσιμων χώρων 

για τις επερχόμενες δραστηριότητες. 

Το πρότυπο αυτό επικεντρώνεται στην περιγραφή της περιοχής στην οποία 

θα εφαρμοστεί το πιλοτικό έργο, συμπεριλαμβανομένου του 

προσδιορισμού της γεωγραφικής κάλυψης και των χαρακτηριστικών της, 

καθώς και του προσδιορισμού των σχετικών ΟΚΠ επί τόπου. 

 

● Υπόδειγμα “WP6 Πρότυπο 3. Ανάπτυξη δικτύων": Το Υπόδειγμα αυτό 

δημιουργήθηκε για να καθοδηγήσει τη δραστηριότητα (6.2) Δημιουργία 

τοπικών δικτύων ιδιωτικής χορηγίας (LNPS). Αυτό το πρότυπο προορίζεται 

να καθοδηγήσει τη δράση του Εταίρου στην περιοχή του (στοχεύει στην 

ενίσχυση της δυναμικής και την κινητοποίηση) και θα πρέπει να εξεταστεί 

σε συνδυασμό με τις πληροφορίες που παρέχονται στα μοντέλα 1 και 2. 

 

● Κατευθυντήριες γραμμές για τα Υποδείγματα/ Πρότυπα "Κατευθυντήριες 

γραμμές για το WP6": οι παρούσες κατευθυντήριες γραμμές αναπτύχθηκαν 

για να καθοδηγήσουν όλους τους εταίρους κατά την ανάλυση, την 

προσαρμογή (όταν κρίνεται σκόπιμο) και τη συμμόρφωση με τα 

Υποδείγματα.



 

 

 
 

 

Αφού ολοκληρώθηκε η προηγούμενη δραστηριότητα (6.1. Χαρτογράφηση 

των σχετικών και τοπικών Κοινωνικών Οργανισμών που είναι διαθέσιμοι για 

τις επόμενες δραστηριότητες), οι εταίροι άρχισαν να αναπτύσσουν ένα 

δίκτυο συνεργασίας σε εθνικό επίπεδο. Το δίκτυο θα πρέπει να είναι 

διαμορφωμένο με βάση το μοντέλο PAR της κοινοτικής ιδιωτικής χορηγίας, 

και η JRS Portugal έχει ετοιμάσει ένα υπόδειγμα ώστε να καθοδηγήσει τους 

εταίρους σε αυτή τη δραστηριότητα. 

Το Υπόδειγμα/ Πρότυπο αυτό αναφέρεται στη δραστηριοποίηση του 

εταίρου προκειμένου να ενισχυθούν και κινητοποιηθούν οι Κοινωνικοί 

Οργανισμοί. Με την ολοκλήρωση της τοπικής χαρτογράφησης, οι εταίροι 

μπόρεσαν να προχωρήσουν στην ανάπτυξη ενός εποικοδομητικού, 

πολυδιάστατου και συνεργατικού δικτύου. 

Αυτή θα πρέπει να είναι η πιο ευέλικτη δραστηριότητα και ο εταίρος καλείται 

να λάβει αυτό το υπόδειγμα περισσότερο ως οδηγό και λιγότερο ως σενάριο 

(λειτουργίας). Το δίκτυο αυτό θα πρέπει να αναπτυχθεί σύμφωνα με τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τους διαθέσιμους πόρους, τόσο του εταίρου 

όσο και της περιοχής/κοινότητας εφαρμογής. 

Σημαντικό ήταν να προσδιοριστούν οι βασικοί τομείς, τα δυνατά σημεία και 

οι προκλήσεις της περιοχής και εξειδικευμένα του κάθε εταίρου. Καθώς και 

οι αρμόδιοι δημόσιοι φορείς, οι ισχύουσες διατάξεις και οι Κοινωνικοί 

Οργανισμοί που δραστηριοποιούνται στην περιοχή στους βασικούς τομείς - 

κλειδιά ξεχωριστά. 

Το δίκτυο πρέπει να είναι ανοικτό, ευέλικτο και ικανό να προσαρμόζεται καθ' 

A. Περιγραφή της δραστηριότητας 

 



 

 

όλη τη διάρκεια υλοποίησης του Πιλοτικού Σχεδίου. Σημαντικά στοιχεία 

αποτελούν ο διάλογος και η διαρκής ανατροφοδότηση μεταξύ των εταίρων, 

όπως και ένας πολύ σαφής συντονιστικός ρόλος μεταξύ τους. 

 

Παράλληλα με αυτή τη δραστηριότητα, συνιστάται σθεναρά στους εταίρους 

να σχεδιάσουν και να εφαρμόσουν ένα ισχυρό πρόγραμμα επικοινωνίας και 

ένα ημερολόγιο δραστηριοτήτων (κοινωνικής) ευαισθητοποίησης. Η 

επικοινωνία είναι απαραίτητη για τη δημιουργία κινητοποίησης και 

ευαισθητοποίησης του κοινού, για να διασφαλιστεί η ταυτότητα και ο κοινός 

στόχος του δικτύου. Ορισμένες κοινοτικές δραστηριότητες αποτελούν 

επίσης ένα ισχυρό εργαλείο για την προώθηση της δέσμευσης της 

κοινότητας και τη δημιουργία ισχυρών συνεκτικών δεσμών. Μεταξύ άλλων, 

αναφέρουμε κάποιες ως παραδείγματα: η προώθηση εθνικών συναντήσεων 

για τους Κοινωνικούς Οργανισμούς (CSOs) για την ανταλλαγή εμπειριών και 

καλών πρακτικών,  οι δραστηριότητες παρακίνησης για εθελοντές, 

ανεπίσημες κοινοτικές εκδηλώσεις με οικογένειες και πρόσφυγες,  δράσεις 

ευαισθητοποίησης σε σχολεία και άλλες στρατηγικές οντότητες. Οι 

δραστηριότητες αυτές είναι πολύ σημαντικές για τη διασφάλιση της 

ζωτικότητας του δικτύου. 

Το πιο πολύτιμο μάθημα χρήσης του μοντέλου PAR, που πρέπει να 

διαμοιραστεί με τους εταίρους του έργου, είναι ότι η “εγγύτητα αποτελεί το 

κλειδί και ότι οι τοπικοί φορείς γνωρίζουν καλύτερα”. Αυτό σημαίνει ότι 

κάθε εταίρος του RaCIP είναι ο καλύτερος εμπειρογνώμονας για την 

πραγματικότητα της χώρας του, όσον αφορά την ένταξη των προσφύγων, και 

κάθε τοπικός εταίρος θα έχει μια μοναδική κατανόηση των δυνατοτήτων 

ένταξης στην κοινότητα. Οι συντονιστές αυτών των κοινοτικών δικτύων 

συνεργασίας πρέπει να βοηθήσουν τους εταίρους τους να σκέφτονται 

σφαιρικά και να τους παρακινήσουν να δρουν σε τοπικό επίπεδο. 

 



 

 

 

 

1. ΚΥΠΡΟΣ | Σύνθεση 

 

2.1. Προσδιορίστε τους κύριους τομείς που πρέπει να αντιμετωπιστούν 

κατά την πιλοτική σας εφαρμογή. 

● Κοινωνική και ψυχική υποστήριξη 

● Καθοδήγηση για την υγεία 

● Στέγαση 

● Εκπαίδευση 

● Γλώσσα 

● Απασχόληση 

● Ενσωμάτωση στην Κοινότητα 

 

 
2.2. Προσδιορίστε τους αρμόδιους δημόσιους 

φορείς και τα πιλοτικά σχέδια που εφαρμόζονται σε κάθε βασικό τομέα 

(όταν είναι εφαρμοστέα). 

 

● Κοινωνική και ψυχική υποστήριξη 

  

B. Δημιουργία τοπικών δικτύων ιδιωτικής χορηγίας (LNPS) 
 

                       Εκθέσεις εταίρων σε τοπικό επίπεδο 



 

 

Στην Κύπρο δεν υπάρχουν επίσημα προγράμματα κοινωνικής 
ψυχικής υποστήριξης για ενήλικες. Ωστόσο, το Υπουργείο Παιδείας 
της Κύπρου εφαρμόζει πολιτική μηδενικής ανοχής απέναντι στις 
διακρίσεις στα δημόσια σχολεία και πολιτική κατά του ρατσισμού.  

 
Επιπλέον, το 2015, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού υιοθέτησε 
έναν Κώδικα Δεοντολογίας κατά του Ρατσισμού, μαζί με έναν Οδηγό 
για τη διαχείριση και καταγραφή ρατσιστικών περιστατικών. 
 

● Καθοδήγηση για την υγεία 
 
Οι αναγνωρισμένοι πρόσφυγες και οι δικαιούχοι επικουρικής προστασίας 
δικαιούνται υγειονομική περίθαλψη υπό τους ίδιους όρους με τους πολίτες 
της Κύπρου και μπορούν να λάβουν υγειονομική περίθαλψη στην Κύπρο 
στο πλαίσιο του Γενικού Συστήματος Υγείας (GeSY). 
Οι αιτούντες άσυλο έχουν πιο περιορισμένα δικαιώματα και 
μπορούν να έχουν πρόσβαση μόνο σε συγκεκριμένα δικαιώματα, 
συμπεριλαμβανομένης της πρόσβασης στην κάλυψη των υλικών 
αναγκών και της πρόσβασης στις δημόσιες υπηρεσίες υγείας. 

 
● Στέγαση 

 
Δεν υπάρχουν προγράμματα κοινωνικής στέγασης ή κυβερνητικά 
προγράμματα για τους πρόσφυγες στην Κύπρο. Ωστόσο, μόλις χορηγηθεί το 
καθεστώς του πρόσφυγα ή το καθεστώς επικουρικής προστασίας, το άτομο 
έχει το δικαίωμα να διαμένει σε όποια περιοχής της Κύπρου (που ελέγχεται 
από την κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας). 
Οι αιτούντες άσυλο χωρίς εισόδημα ή άλλα μέσα διαβίωσης 
μπορούν να υποβάλουν αίτηση για κοινωνική βοήθεια στις 
Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας. 

Κέντρο Υποδοχής Αιτούντων Ασύλου Κοφίνου: Η διαμονή στο Κέντρο 
επιτρέπεται όσο εκκρεμεί η αίτηση ασύλου και εξαρτάται από την 
ύπαρξη κενών θέσεων. Εάν δεν υπάρχουν κενές θέσεις στο Κέντρο 
Υποδοχής, οι αιτούντες άσυλο μπορούν να λάβουν στήριξη από τις 

http://naos.risbo.org/wp-content/uploads/2017/04/Cyprus-antiracism-code.pdf
https://www.gesy.org.cy/


 

 

Υπηρεσίες Κοινωνικής Πρόνοιας με τη μορφή κουπονιών και 
επιταγών. 

● Εκπαίδευση 
 
Ο νόμος για τους πρόσφυγες προβλέπει ότι τα παιδιά που ζητούν 
άσυλο έχουν πρόσβαση στο δημόσιο σύστημα πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης υπό τους ίδιους όρους που ισχύουν 
για τους  Κύπριους υπηκόους. 
Οι δικαιούχοι διεθνούς προστασίας έχουν πρόσβαση στο γενικό 
εκπαιδευτικό σύστημα υπό τους ίδιους όρους με τους Κύπριους 
πολίτες. 
Οι δικαιούχοι που έχουν τελειώσει τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση 
μπορούν να λάβουν μέρος στις εισαγωγικές εξετάσεις για τα 
πανεπιστήμια. Όσοι λαμβάνουν μία θέση στα δημόσια 
πανεπιστήμια, σπουδάζουν δωρεάν. 
Το Κυπριακό Κέντρο Παραγωγικότητας προσφέρει προγράμματα 
επαγγελματικής κατάρτισης για εξειδικευμένα επαγγέλματα, όπως 
συγκόλληση, υδραυλικά, αυτοματισμοί, επισκευή αυτοκινήτων κ.λπ. 
Τα μαθήματα διδάσκονται στα ελληνικά, αλλά μερικές φορές οι 
δήμοι και οι ΜΚΟ προσφέρουν μαθήματα στα αγγλικά. Επιπλέον, η 
πλατφόρμα HelpRefugeesWork (Γραφείο της Ύπατης Αρμοστείας 
των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες (UNHCR) στην Κύπρο, 
Κυπριακό Συμβούλιο Προσφύγων) δημιουργήθηκε για να φέρει σε 
επαφή τους πρόσφυγες που αναζητούν εργασία, με εργοδότες και 
παρόχους κατάρτισης στην Κύπρο. 
 

● Γλώσσα 

Τα μαθήματα γλώσσας προσφέρονται από το κράτος, αλλά δεν είναι 
υποχρεωτικά για τους πρόσφυγες, τους αιτούντες άσυλο και τα 
άτομα υπό διεθνή προστασία. 

Μαθήματα προσφέρονται επίσης σε δημοτικό επίπεδο στο πλαίσιο 
διαφόρων προγραμμάτων που χρηματοδοτούνται από την ΕΕ. 
- Πανεπιστήμιο Κύπρου 

http://www.unhcr.org.cy/
http://www.unhcr.org.cy/
http://www.unhcr.org.cy/


 

 

- Επιμορφωτικά (Υπουργείο Παιδείας) 
 

● Απασχόληση 

Σύμφωνα με την κυπριακή νομοθεσία για τους πρόσφυγες, οι 
αναγνωρισμένοι πρόσφυγες και τα άτομα στα οποία παρέχεται 
επικουρική προστασία έχουν ελεύθερη πρόσβαση στην 
απασχόληση στην Κύπρο και αντιμετωπίζονται ισότιμα με τους 
Κύπριους πολίτες. 

Δεν υπάρχουν περιορισμοί ως προς το επάγγελμα που επιλέγουν και 
έχουν τα ίδια δικαιώματα με τους Κύπριους πολίτες όσον αφορά την 
αμοιβή, την πρόσβαση σε παροχές κοινωνικής ασφάλισης και άλλες 
συνθήκες απασχόλησης. 
Οι αιτούντες άσυλο έχουν πρόσβαση στην αγορά εργασίας ένα μήνα 
μετά την ημερομηνία υποβολής της αίτησής τους, αλλά μόνο σε 
συγκεκριμένους τομείς και επαγγέλματα, όπως η γεωργία, οι 
εργολαβίες, η διαχείριση αποβλήτων, οι εμπορικές επισκευές, οι 
υπηρεσίες (π.χ. καθαρισμός, καταπολέμηση παρασίτων κ.λπ.), τα 
εστιατόρια και τα ξενοδοχεία (π.χ. βοηθοί κουζίνας και καθαριστές), 
η βιομηχανία τροφίμων (π.χ. διανομείς) κ.λπ.  
 

● Ενσωμάτωση στην Κοινότητα 

Δεν υπάρχει επίσημο σύστημα. Τα περισσότερα προγράμματα 
κοινωνικής ένταξης προσφέρονται από προγράμματα/ έργα που 
χρηματοδοτούνται από την ΕΕ, όπως το AMIF. 

 

2.3. Προσδιορίστε τις Κοινωνικές Οργανώσεις που 

δραστηριοποιούνται στην περιοχή και τον τομέα παρέμβασής τους. 

 
● Κυπριακό Συμβούλιο Προσφύγων 

Το Κυπριακό Συμβούλιο Προσφύγων (ΚΣΠ) προσπαθεί να διασφαλίσει, να 



 

 

υποστηρίξει και να υπερασπιστεί τα δικαιώματα των ευάλωτων ομάδων 
στην Κύπρο, προωθώντας την αποτελεσματική ένταξή τους στην κοινότητα 
υποδοχής. Με επίκεντρο τους πρόσφυγες, τους αιτούντες άσυλο, τους 
κρατούμενους, τα θύματα εμπορίας ανθρώπων και τους επιζώντες 
βασανιστηρίων, το ΚΣΠ συνεργάζεται στενά με την τοπική κοινωνία για την 
παροχή ποιοτικών υπηρεσιών σε ατομικό, κοινοτικό και πολιτικό επίπεδο. 
 

● Κέντρο Mi Hub 

Υποστηρίζει τους ευάλωτους μετανάστες στην Κύπρο, ώστε να αισθάνονται 
προστατευμένοι, ασφαλείς, ενημερωμένοι και υποστηριζόμενοι, 
προκειμένου να μπορούν να συνεχίσουν τη ζωή τους.  
Συμπεριλαμβάνονται οι κάτωθι: 
 

● Αιτούντες άσυλο 

● Πρόσφυγες 
● Δικαιούχοι διεθνούς προστασίας 
● Υπήκοοι τρίτων χωρών 

o Οικιακοί εργαζόμενοι 

o Φοιτητές 

o Πρόσφυγες που έχουν επανεγκατασταθεί 

 
● Caritas 

Η Caritas Κύπρου εργάζεται μέσω τοπικών πρωτοβουλιών καθώς και 
διανησιωτικών προγραμμάτων που εστιάζουν στους μετανάστες, στις 
τοπικές ανάγκες και στη συμμετοχή των νέων. Ο Τομέας Μεταναστών 
παρέχει βασικές υπηρεσίες σε εκατοντάδες μετανάστες και πρόσφυγες 
μέσω της λειτουργίας δύο κέντρων τα οποία λειτουργούν ως κέντρα 
πληροφόρησης για τους μετανάστες που χρειάζονται υποστήριξη 
αναφορικά με τα νομικά τους δικαιώματα και τις βασικές τους ανάγκες. Η 
Caritas Κύπρου συντονίζει δύο ακόμη καταφύγια για ευάλωτους 
μετανάστες και ολοκληρωμένες υπηρεσίες διαχείρισης υποθέσεων. 
 

● Έργο Phoenix 
Μία ΜΚΟ που υποστηρίζει και ενδυναμώνει τους μετανάστες, τους 



 

 

πρόσφυγες και τους αιτούντες άσυλο. Χρησιμοποιώντας κοινωνικά 
καινοτόμες προσεγγίσεις, το Project Phoenix αναπτύσσει το έργο του μέσω 
της επιχειρηματικότητας, της εξέλιξης, της κατάρτισης, τη δημιουργία 
σχέσεων καθοδήγησης (mentoring), της έρευνας και της δημόσιας 
συμπαράστασης - συνηγορίας. 
 

● Κέντρο Αξιοπρέπειας Λευκωσίας (Υποστήριξη Προσφύγων) 
Η προσέγγισή της συνίσταται στη στενή συνεργασία με άλλες οργανώσεις, 
γεφυρώνοντας τα κενά και δίνοντας τη δυνατότητα στους πρόσφυγες να 
ξαναχτίσουν τη ζωή τους. Τον Απρίλιο του 2019, η Υποστήριξη Προσφύγων 
άνοιξε το Κέντρο Αξιοπρέπειας στη Λευκωσία για τους πολλούς πρόσφυγες 
που αγωνίζονται να βγουν από την παγίδα της φτώχειας. Προσφέρει 
μαθήματα εκμάθησης γλώσσας, σύνταξη βιογραφικού σημειώματος, 
μαθήματα ηλεκτρονικών υπολογιστών, ραπτική, επισκευή και διανομή 
ποδηλάτων, μαγειρική και ζαχαροπλαστική συμπεριλαμβανομένης της 
εκπαίδευσης, υπηρεσίες υγιεινής, κουρεία, τράπεζα τροφίμων, οργάνωση 
εκδηλώσεων συμπεριλαμβανομένης της άθλησης, κ.λπ. 

● Κυπρο-αραβικό Πολιτιστικό Κέντρο 

Προσφέρει διάφορες υπηρεσίες και πληροφορίες σχετικά με την εκμάθηση 
ελληνικών, την εκμάθηση αραβικών, τη σύνταξη βιογραφικού σημειώματος 
κ.λπ. 
 

● Generation for Change CY 

Μαθήματα ελληνικής γλώσσας, εκδηλώσεις, δωρεές όπως τρόφιμα και 
ρούχα, διαδικτυακές συζητήσεις κ.λπ. 
 

● Hub Nicosia 
Μια οργάνωση νεολαίας που λειτουργεί το "Café Social" για την 
ενδυνάμωση μεταναστών, προσφύγων και αιτούντων άσυλο, το οποίο 
μεταξύ άλλων διεξάγει εργαστήρια για την προετοιμασία βιογραφικού 
σημειώματος και συνεντεύξεων, καθώς και ένα πρόγραμμα κατάρτισης 
για φροντιστές ηλικιωμένων. 
 
 



 

 

● Help Refugees Work (helprefugeeswork.org) 
 
Πρόκειται για μια διαδικτυακή πλατφόρμα, μια πρωτοβουλία του Γραφείου 
της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες στην Κύπρο, σε 
συνεργασία με το Κυπριακό Συμβούλιο Προσφύγων, για την υποστήριξη της 
ένταξης των προσφύγων μέσω της εργασίας. Οι ομάδες-στόχοι της είναι 
πρόσφυγες, εργοδότες, ιδρύματα που εφαρμόζουν προγράμματα 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης (ΕΕΚ), άτομα και οργανώσεις 
που δεσμεύονται να προωθήσουν την κοινωνική συμμετοχή, την ένταξη και 
τη διαφορετικότητα. 

● Aequitas 

● KISA 

UNHCR Cyprus 

 

2.4. Προσδιορίστε τις προτεραιότητες για την 

ανάπτυξη συμπράξεων, σύμφωνα με τα δυνατά σημεία και τις προκλήσεις 

για την πιλοτική εφαρμογή που αναμένετε να βρείτε σε αυτή την 

κοινότητα (θέμα 1.4 του Προτύπου 2), και λαμβάνοντας υπόψη τα 

προηγούμενα θέματα. 

 
ΔΥΝΑΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

● Η συνεργασία μας με οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στο 
μεταναστευτικό τομέα θα αποτελέσει πλεονέκτημα για την απασχόληση 
προσφύγων και αιτούντων άσυλο ως καθοδηγούμενους (mentees) στο 
Πιλοτικό Σχέδιο.

http://www.unhcr.org.cy/
http://www.unhcr.org.cy/


 

 

 

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 
 

● Στη Λευκωσία υπάρχουν οργανώσεις που προσφέρουν συναισθηματική και 
ψυχολογική υποστήριξη σε πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο, οπότε 
μπορούμε να τις χρησιμοποιήσουμε για την υποστήριξη τόσο των μεντόρων 
όσο και των καθοδηγούμενων στο πλαίσιο υλοποίησης του πιλοτικού μας 
σχεδίου. 

● Στην Κύπρο (συμπεριλαμβανομένης της Λευκωσίας), υπάρχουν κάποια 
προγράμματα που προσφέρουν μαθήματα ελληνικής γλώσσας σε 
πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο, αλλά δεν υπάρχει επίσημο ή υποχρεωτικό 
πρόγραμμα εκμάθησης ελληνικών. 

● Οι πρόσφυγες και οι αιτούντες άσυλο εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν 
εμπόδια στο ζήτημα της στέγασης. 

● Η πρόσβαση στην απασχόληση είναι επίσης περιορισμένη. Η έλλειψη 
απασχόλησης έχει ψυχολογικό αντίκτυπο στους πρόσφυγες και τους 
αιτούντες άσυλο και δημιουργεί κενά στο ιστορικό απασχόλησής τους, 
γεγονός που τους κάνει λιγότερο ενεργούς ή ενδιαφερόμενους να 
αναζητήσουν εργασία. 

● Υγειονομική περίθαλψη: Έλλειψη ή ανεπαρκής ενημέρωση, ιδίως για τους 
νεοαφιχθέντες αιτούντες άσυλο. 

● Σύστημα μεταφορών: Αν και το σύστημα δημόσιων μεταφορών στη 
Λευκωσία έχει βελτιωθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια, παραμένει ένα 
αδύναμο σημείο. 

 

2.5. Προσδιορίστε τις κοινωνικές οργανώσεις με τις 

οποίες θα αναπτύξετε συνεργασίες και τον ειδικό σκοπό, τους στόχους και 

τις αρμοδιότητες των συνεργασιών που θα αναπτυχθούν. 

● Κοινωνική και ψυχική υποστήριξη 

o Κάριτας Κύπρος 

o KISA 



 

 

 

● Καθοδήγηση για την υγεία 

o Hub Nicosia 

● Στέγαση 

o Mi Hub  

● Εκπαίδευση 

o Generation for Change CY 

o  Κυπρο-αραβικό Πολιτιστικό Κέντρο 

o UNHCR Κύπρος 

● Γλώσσα 

o  Κυπρο-αραβικό Πολιτιστικό Κέντρο 

o Mi Hub 

● Απασχόληση 

o HelpRefugeesWork 

o  Project Phoenix  

o Κυπριακό Συμβούλιο Προσφύγων 

● Κοινωνική Ενσωμάτωση 

o Κέντρο Αξιοπρέπειας Λευκωσίας 

o Κυπριακό Συμβούλιο Προσφύγων 

o Aequitas



 

 

 

● Το Hub Nicosia μπορεί να προσφέρει τις εγκαταστάσεις του για 
συναντήσεις μεταξύ μεντόρων και καθοδηγούμενων. Μπορεί επίσης να 
φιλοξενήσει τοπικές συναντήσεις μεταξύ εταίρων και ιδρυμάτων. 

● Το Κυπριακό Συμβούλιο Προσφύγων, η Caritas, το Generation for 
Change CY και το MiHub μπορούν να υποστηρίξουν το πιλοτικό 
πρόγραμμα στη φάση της πρόσληψης. 

● Καθοδήγηση για τη στέγαση, την απασχόληση, την ένταξη στην 
κοινότητα, τη γλώσσα, την εκπαίδευση και την υγεία μπορούν να 
παρέχουν όλες οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών. 

 
2.6. Προσδιορίστε τον τρόπο οργάνωσης αυτού του 

δικτύου (συντονισμός, λήψη αποφάσεων, εκπροσώπηση, επίσημες 

διαδικασίες, μεταξύ άλλων). 

 

Συντονισμός: 

Η SYNTHESIS θα οργανώσει το πιλοτικό έργο και θα αναλάβει τον γενικό 
συντονισμό του. Θα συστήσει μια ομάδα στρατηγικών εταίρων 
αποτελούμενη από 1-2 εκπροσώπους από κάθε οργανισμό-εταίρο, ώστε να 
υπάρχει άμεση επικοινωνία μεταξύ μας, καθώς και μια διαδικτυακή ομάδα 
για την ανταλλαγή υλικού. Οι συναντήσεις θα πραγματοποιούνται κάθε μήνα.



 

 

 

● Λήψη αποφάσεων: 

Οι αποφάσεις θα λαμβάνονται με απλή πλειοψηφία στις συνεδριάσεις της 
ομάδας στρατηγικών εταίρων. 

● Εκπροσώπηση: 

Εκπρόσωποι από κάθε οργανισμό-εταίρο θα συμμετέχουν στην ομάδα 
στρατηγικών εταίρων. 

● Επίσημες διαδικασίες: 

Όλες οι διαδικασίες και οι αποφάσεις μπορούν να αμφισβητηθούν κατά 
τη διάρκεια των συνεδριάσεων της Ομάδας Στρατηγικών Εταίρων. 

● Καθοδήγηση (Mentoring): 

Η ομάδα στρατηγικών εταίρων θα δημιουργήσει ομάδες μεντόρων και θα 
οργανώσει συναντήσεις για εκείνους. Θα τους εκπαιδεύσει, ώστε να είναι 
προετοιμασμένοι να αναλάβουν το ρόλο του μέντορα. 

 
2.7. Προσδιορίστε τον τρόπο με τον οποίο το δίκτυο 

αυτό θα συνεργάζεται με τις δημόσιες αρχές. 

 

Ο Δήμος Αγίου Δομετίου και ο Δήμος Λευκωσίας είναι τοπικές δημόσιες 
αρχές που εργάζονται με αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες και προωθούν την 
ένταξή τους στις τοπικές κοινωνίες. 

 
2.8. Προσδιορίστε το σχέδιο επικοινωνίας και 

κοινωνικής ευαισθητοποίησης 

 
Η SYNTHESIS έχει εκπονήσει ένα λεπτομερές σχέδιο 

επικοινωνίας και κοινωνικής ευαισθητοποίησης στοχεύοντας να 



 

 

μεγιστοποιήσει τα κίνητρα, την πρωτοβουλίες αλλά και την προθυμία του 

κοινού για συμμετοχή στο πιλοτικό έργο. Σε αυτό τον άξονα, θα 

υλοποιηθούν οι ακόλουθες εσωτερικές και εξωτερικές δραστηριότητες: 

 

Εσωτερικά (μεταξύ κοινωνικών οργανώσεων και εταίρων): 

● Εθνική εκστρατεία ευαισθητοποίησης στα κοινωνικά δίκτυα, 
● Δημιουργία ομάδων κοινωνικής δικτύωσης (επιλέξτε την πιο δημοφιλή 

πλατφόρμα κοινωνικής δικτύωσης που χρησιμοποιούν οι συμμετέχοντες), που 
θα χρησιμοποιηθούν ως πλατφόρμες επικοινωνίας, 

● Μηνιαίες συνεδριάσεις της ομάδας στρατηγικών εταίρων, 
● Ατομικές συναντήσεις μεταξύ της ΣΥΝΘΕΣΗΣ και των τοπικών οργανώσεων-

εταίρων, 
● Συμμετοχή στην εκπαίδευση μεντόρων, 
● Συμμετοχή σε άλλες τοπικές δραστηριότητες 

 

Εξωτερικά (μεταξύ οργανώσεων-εταίρων και προσφύγων / αιτούντων 
άσυλο / δικαιούχων διεθνούς προστασίας): 

● Εθνική εκστρατεία ευαισθητοποίησης στα μέσα μαζικής ενημέρωσης που 
απευθύνεται σε αυτά τα άτομα, 

● Δημιουργία ομάδων μέσων κοινωνικής δικτύωσης (επιλέξτε την πιο 
δημοφιλή πλατφόρμα κοινωνικής δικτύωσης που χρησιμοποιείται από 
πρόσφυγες/ αιτούντες άσυλο/ δικαιούχους διεθνούς προστασίας), που 
θα χρησιμοποιηθούν ως πλατφόρμες επικοινωνίας, 

● Συμμετοχή σε μηνιαίες συναντήσεις μεταξύ του μέντορα και του 
καθοδηγούμενου, 

● Συμμετοχή σε τοπικές δραστηριότητες



 

 

2. ΓΑΛΛΙΑ | Réfugiés Bienvenue 

 

2.1. Προσδιορίστε τους κύριους τομείς που πρέπει να αντιμετωπιστούν 

κατά την πιλοτική σας εφαρμογή. 

Για την πιλοτική μας εφαρμογή, δεδομένου ότι βοηθάμε τόσο τους 

αιτούντες άσυλο όσο και τα άτομα στα οποία έχει αναγνωριστεί το 

καθεστώς του πρόσφυγα, πρέπει να καλύψουμε όλες τις βασικές ανάγκες. 

Ενώ το πρόγραμμά μας παρέχει προσωρινή ανακούφιση για το πρόβλημα 

στέγασης, μας επιτρέπει να βοηθήσουμε το άτομο να προοδεύσει σε όλους 

τους άλλους τομείς, όπως είναι απαραίτητο. Εκμάθηση γλώσσας, εργασία, 

υγεία, ψυχοκοινωνική υποστήριξη, μείωση της κοινωνικής απομόνωσης και 

προώθηση της κοινότητας, σπουδές ή πιστοποίηση, οικογενειακή 

επανένωση, άνοιγμα τραπεζικού λογαριασμού, λογαριασμοί τηλεφώνου, 

τεχνολογικά εργαλεία και βασικά είδη, πρόσβαση σε επιδοτήσεις και 

κοινωνική υποστήριξη, νομική υποστήριξη για τη διαδικασία ασύλου... 

ουσιαστικά, ο μόνος τομέας στον οποίο δεν παρεμβαίνουμε είναι η ερωτική 

ζωή. 

 

2.2. Προσδιορίστε τους αρμόδιους δημόσιους 

φορείς και τα πιλοτικά σχέδια που εφαρμόζονται σε κάθε βασικό τομέα 

(όταν είναι εφαρμοστέα) 

Η Γαλλία διαθέτει ευρύ φάσμα δημόσιων υπηρεσιών. Όταν ένας πρόσφυγας 
αποκτά το καθεστώς του, έχει πρόσβαση σε όλες αυτές. Αρχικά, θα 
εξετάσουμε τα συστήματα που υπάρχουν για όσους βρίσκονται ακόμη στη 
διαδικασία ασύλου. 

Για τους αιτούντες άσυλο: 

Υπάρχει ένα πακέτο υποστήριξης που προσφέρεται σε όλους τους αιτούντες 
άσυλο, το οποίο ονομάζεται Conditions Matérielles d'Accueil ή CMA και το 



 

 

οποίο διαχειρίζεται το Γαλλικό Γραφείο Μετανάστευσης και Ένταξης (Office 
Français d’Immigration et D'intégration (Ofii)). Οι όροι αυτοί περιλαμβάνουν 
ένα επίδομα, πρόσβαση στο δημόσιο δίκτυο στέγασης ειδικά για αιτούντες 
άσυλο (Dispositif National d'Accueil - DNA) και έναν κοινωνικό λειτουργό. 

Η επιχορήγηση ανέρχεται σε τουλάχιστον 200 ευρώ μηνιαίως, εάν το άτομο 
στεγαστεί, και 400 ευρώ μηνιαίως εάν δεν βρει θέση στο DNA. Το ποσό αυτό 
μπορεί αν είναι οικογένεια. Μετά από έξι μήνες, ο αιτών άσυλο μπορεί να 
υποβάλει αίτηση για άδεια εργασίας, κάτι το οποίο δεν είναι σχεδόν ποτέ 
εφικτό, καθώς οι εργοδότες διστάζουν να προσλάβουν κάποιον που 
βρίσκεται σε αυτή τη διαδικασία και οι σπάνιες αιτήσεις απορρίπτονται 
εύκολα σύμφωνα με τα ισχύοντα κριτήρια. Έτσι, στην πράξη, οι αιτούντες 
άσυλο δεν εργάζονται. Στην κλίμακα της πρόσβασης των αιτούντων άσυλο 
στην απασχόληση στην Ευρώπη, αυτό τοποθετεί τη Γαλλία κοντά στην 
Ουγγαρία. 

Η διαχείριση του DNA γίνεται από διάφορους φορείς που έχουν συμβληθεί 
με την Ofii, μερικές φορές από ΟΚΠ, για παράδειγμα Aurore, France Terre 
d'Asile, Cimade..... Βρίσκονται σε όλη τη χώρα και ο αιτών άσυλο μπορεί, ανά 
πάσα στιγμή, να λάβει προσφορά οπουδήποτε στη μητροπολιτική Γαλλία. 
Εάν αρνηθεί αυτή την προσφορά, χάνει όλη την CMA του. Μετά την 
απόκτηση του καθεστώτος, ο πρόσφυγας έχει στη διάθεσή του 3 μήνες, οι 
οποίοι μπορούν να ανανεωθούν μία φορά, πριν απελαθεί. Η DNA είναι σε 
θέση να φιλοξενήσει περίπου το 50% των ατόμων που πληρούν τις 
προϋποθέσεις για το CMA (ενδεικτικά αναφέρουμε ότι η Γαλλία 
καταδικάστηκε τον Ιούλιο του 2020 από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων για παραβίαση του άρθρου 3 σχετικά με τη 
μεταχείριση των αιτούντων άσυλο, ειδικά όσον αφορά τη στέγαση). 

Οποιοσδήποτε βρίσκεται στη γαλλική επικράτεια έχει πρόσβαση στο εθνικό 
σύστημα υγείας. Σύμφωνα με αυτό, το 2019, παρά την έντονη αντίσταση των 
Κοινωνικών Οργανισμών και των ακτιβιστών, εφαρμόστηκε μεταρρύθμιση 
που όρισε ως περίοδο αναμονής 3 μηνών πριν οι αιτούντες άσυλο 
αποκτήσουν πρόσβαση στο καθολικό επίπεδο του εθνικού συστήματος 
υγείας (Protection Universelle de Maladie - PUMA).



 

 

Για τους πρόσφυγες και την επικουρική προστασία (BPI): 

Το καθεστώς διεθνούς προστασίας παρέχει πρόσβαση σε όλα τα δικαιώματα 
που έχουν οι Γάλλοι πολίτες, εκτός από το δικαίωμα ψήφου. Αποκαλούμε 
“πρόσφυγες” τους ανθρώπους στους οποίους έχει χορηγηθεί καθεστώς 
πρόσφυγα, καθώς και τους ανθρώπους που έχουν επικουρική προστασία. Η 
κύρια διαφορά μεταξύ τους είναι η διάρκεια ισχύος: το καθεστώς του 
πρόσφυγα διαρκεί 10 χρόνια (ανανεώσιμο), ενώ η επικουρική προστασία 
διαρκεί 4 χρόνια (ανανεώσιμη). 

Το φάσμα των δημόσιων υπηρεσιών περιλαμβάνει το εθνικό σύστημα 
υγείας, το εθνικό εκπαιδευτικό σύστημα, το εθνικό σύστημα δημόσιας 
στέγασης, το εθνικό σύστημα συμβουλευτικής σταδιοδρομίας, την εθνική 
στήριξη για άτομα με χαμηλά εισοδήματα και πολύ μεγάλο πλήθος 
επιδοτήσεων και παροχών, όπως αυτές για τους νέους. Επιπλέον, οι 
πρόσφυγες δεν έχουν περιορισμούς στην απασχόληση. 

Υπάρχει επίσης ένα ειδικό πρόγραμμα με την ονομασία Contrat d'Intégration 
Républicaine (CIR), το οποίο διαχειρίζεται η Ofii και το οποίο εφαρμόζεται σε 
διάφορες ομάδες μεταναστών, συμπεριλαμβανομένων των προσφύγων. 
Κατόπιν μιας ατομική διάγνωσης, είναι υποχρεωτική η διεξαγωγή μιας 
σειράς μαθημάτων στα γαλλικά και στις "δημοκρατικές αξίες", με τελική 
ολοκλήρωση της διαδικασίας με την υπογραφή του CIR. Ωστόσο, δεδομένης 
της μεγάλης χρονικής διάρκειας των διαδικασιών ασύλου, το στάδιο αυτό 
πραγματοποιείται συνήθως 2 ή 3 χρόνια μετά την άφιξη του ατόμου στη 
Γαλλία. Οι ιδιωτικοί φορείς πρέπει να παρέμβουν διότι αυτή η παροχή είναι 
ελάχιστη και χρονοβόρα. 

Το εθνικό σύστημα υγείας (CPAM) είναι αρκετά ισχυρό και δεν ενισχύεται 
συχνά από ιδιωτικούς οργανισμούς, εκτός από ακραίες περιπτώσεις ή όταν 
η πρόσβαση είναι δύσκολη για παράδειγμα λόγω γλωσσικών εμποδίων. 

Το εθνικό εκπαιδευτικό σύστημα (Υπουργείο Παιδείας) είναι εξίσου σταθερό 
και πολλά σχολεία, δημόσια και ιδιωτικά, καταβάλλουν προσπάθειες να 
συμπεριλάβουν τους πρόσφυγες και να διευκολύνουν τις διαδικασίες 
υποβολής αιτήσεων. 



 

 

Για τα δύο αυτά συστήματα, όπως και για τα υπόλοιπα, οι ιδιωτικοί φορείς 
επικεντρώνονται κυρίως στο να βοηθήσουν να ξεπεραστούν όλες οι 
γραφειοκρατικές αγκυλώσεις, καθώς και στην “απομυθοποίηση” του τι 
σημαίνει παροχή διαφόρων υπηρεσιών στη Γαλλία. Στο εκπαιδευτικό 
σύστημα, χρειάζεται πολλή δουλειά ώστε να αναγνωριστούν οι τίτλοι 
σπουδών των αλλοδαπών, ενώ εξακολουθεί να υπάρχει μεγάλος ελιτισμός 
και ξενοφοβία, πράγμα που σημαίνει ότι οι πρόσφυγες συχνά εκπαιδεύονται 
για θέσεις εργασίας που δεν έχουν καμία σχέση με τις δεξιότητες και τα 
προσόντα τους. 

Οι πρόσφυγες έχουν επίσης πρόσβαση στον εθνικό οργανισμό 
απασχόλησης, που ονομάζεται Pôle Emploi, ο οποίος επιβλέπει την 
υποστήριξη στην αναζήτηση εργασίας και την ειδική κατάρτιση. Οι 
σύμβουλοι του Pôle Emploi ποικίλλουν σε μεγάλο βαθμό όσον αφορά την 
ποιότητα και δεν είναι διατεθειμένοι να περιορίσουν τις διακρίσεις, τον 
ρατσισμό και την ξενοφοβία κατά την πρόσληψη, γεγονός που οδηγεί 
πολλούς πρόσφυγες σε εναλλακτικές μεθόδους υποστήριξης για την 
αναζήτηση εργασίας, είτε μέσω των δικών τους δικτύων ή χρησιμοποιώντας 
ιδιωτικούς πράκτορες. 

Το εθνικό σύστημα δημόσιας στέγασης (CDC-Habitat) συμπεριλαμβάνει 
πολλούς διαφορετικούς τύπους καταλυμάτων, τα οποία διακρίνονται σε 
hébergement (καταφύγιο: το οποίο είναι προσωρινό, ατελές) και logement 
(στέγαση: συνεπάγεται μακροχρόνια, πλήρη διαμερίσματα και χώρους 
διαβίωσης). Όλα έχουν συγκεκριμένα κριτήρια όπως η ηλικία, το εισόδημα, 
το φύλο, την οικογενειακή δομή ή τη δραστηριότητα (φοιτητής ή 
εργαζόμενος). 

Όλες οι υπηρεσίες είναι κορεσμένες, ιδίως στην περιοχή Ile-de-France. 
Υπάρχει η επείγουσα τηλεφωνική γραμμή επικοινωνίας 115, η οποία 
διαχειρίζεται την είσοδο στα κέντρα υποδοχής και μπορεί κάποιες φορές να 
χρησιμοποιηθεί για την πρόσβαση στο σύστημα στέγασης. Θεωρητικά, αυτό 
σημαίνει επίσης πρόσβαση σε κοινωνικό λειτουργό, αλλά αυτό δεν 
συμβαίνει συχνά. Ένας κοινωνικός λειτουργός είναι απαραίτητος για την 
υποβολή αίτησης για δημόσια στέγαση μέσω της υπηρεσίας Service Intégré 
d'Accès et Orientation (SIAO) που διαχειρίζονται συμβεβλημένοι φορείς σε 



 

 

κάθε κοινότητα. 

Η στέγαση είναι δικαίωμα στη Γαλλία για όλους, ανεξάρτητα από το 
καθεστώς τους, και η στέγαση είναι δικαίωμα για όλους όσοι βρίσκονται 
νόμιμα στη Γαλλία. Υπάρχει νομική διαδικασία για την υποβολή μήνυσης 
κατά του κράτους, εάν αυτό εξακολουθεί να μην παρέχει στέγαση, η οποία 
καταλήγει στην παροχή λύσης. Για να το κάνετε αυτό, πρέπει να βρείτε έναν 
δικηγόρο, να περάσετε τη διαδικασία, να ξέρετε ότι υπάρχει... και δεν 
λειτουργεί πάντα όπως θα έπρεπε. 

Όλα αυτά σημαίνουν ότι οι ιδιωτικοί φορείς πρέπει να κάνουν ό,τι περνάει 
από το χέρι τους για να γεφυρώσουν το στεγαστικό κενό, είτε παρέχοντας 
υποστήριξη για την πρόσβαση στα υπάρχοντα συστήματα, είτε παρέχοντας 
εναλλακτική στέγαση, όπως οικογένειες φιλοξενίας, είτε και τα δύο. 

Υπάρχουν διάφορες δημόσιες ενισχύσεις για τις μεταφορές, τον πολιτισμό 
και τα τρόφιμα, τις οποίες διαχειρίζεται κατά κανόνα ο οικείος δήμος. Στην 
περίπτωση αυτή, το κύριο εμπόδιο που αντιμετωπίζουν οι ιδιωτικοί φορείς 
είναι η πρόσβαση: γραφειοκρατία, γνώση του τι υπάρχει, κ.λπ. Οι 
εκστρατείες συλλογής τροφίμων πραγματοποιούνται μερικές φορές από 
ιδιωτικούς φορείς. Οι ιδιωτικοί φορείς είναι επίσης συχνά παρόντες όταν 
πρόκειται για τον ρουχισμό. 

 
2.3. Προσδιορίστε τις Κοινωνικές Οργανώσεις που 

δραστηριοποιούνται στην περιοχή και τον τομέα παρέμβασής τους. 

Πλήρη κατάλογο των Κοινωνικών Οργανώσεων στο Παρίσι μπορείτε να 
βρείτε εδώ: 

 https://www.data.gouv.fr/en/datasets/liste-des-associations-parisiennes- 
prs/ 

 

2.4. Προσδιορίστε τις προτεραιότητες για την 

ανάπτυξη συμπράξεων, σύμφωνα με τα δυνατά σημεία και τις προκλήσεις 

https://www.data.gouv.fr/en/datasets/liste-des-associations-parisiennes-prs/
https://www.data.gouv.fr/en/datasets/liste-des-associations-parisiennes-prs/


 

 

για την πιλοτική εφαρμογή που αναμένετε να βρείτε σε αυτή την 

κοινότητα (θέμα 1.4 του Προτύπου 2), και λαμβάνοντας υπόψη τα 

προηγούμενα θέματα. 

Στο Παρίσι, το ζήτημα δεν είναι η ποσότητα, αλλά η ποιότητα των 
οργανώσεων. Υπάρχει ένα πλήθος κοινωνικών οργανώσεων που 
ασχολούνται με όλες τις διαφορετικές πτυχές της ένταξης των προσφύγων, 
αλλά η καθεμία έχει τα δικά της πλεονεκτήματα και αδυναμίες. 
Προτεραιότητά μας στο πλαίσιο της κοινοπραξίας είναι να οικοδομήσουμε 
μακροχρόνιους δεσμούς, να βρούμε κοινό έδαφος στις αρχές δράσης μας, 
να εκπληρώσουμε τις ανάγκες & να δούμε αποτελέσματα για τους 
ανθρώπους που θέλουμε να βοηθήσουμε και να βρούμε συμπληρωματικά 
στοιχεία. 

Για παράδειγμα, υπάρχουν άλλες ενώσεις που κάνουν το ίδιο πράγμα που 
κάνουμε εμείς: φιλοξενούν μετανάστες σε οικογένειες φιλοξενίας/ 
υποδοχής. Διαφέρουμε ως προς το κοινό που υποδεχόμαστε, τη διάρκεια 
των προγραμμάτων μας και άλλες πρακτικές πτυχές. Η Utopia56 παρέχει 
καταλύματα έκτακτης ανάγκης για 1 ή 2 διανυκτερεύσεις, ανεξάρτητα από 
το καθεστώς. Θα μπορούσαν να μας συστήσουν σε έναν οικοδεσπότη που 
ενδιαφέρεται για μακροχρόνια διαμονή ή σε έναν πρόσφυγα που θέλει να 
παρατείνει την εμπειρία φιλοξενίας του. Από την άλλη πλευρά, θα 
μπορούσαν να μας προωθήσουν τυχαία αιτήματα για διαμονή έκτακτης 
ανάγκης ή οικοδεσπότες που δεν μπορούν να δεσμευτούν για μακροχρόνια 
διαμονή. 

 
 

2.5. Προσδιορίστε τις οργανώσεις της κοινωνίας των 

πολιτών με τις οποίες θα αναπτύξετε συνεργασίες και τον ειδικό σκοπό, 

τους στόχους και τις αρμοδιότητες των συνεργασιών που θα αναπτυχθούν. 

Αυτός είναι ο κατάλογος των συνεργατών μας: 

JRS Γαλλία: στέγαση και επαγγελματική συμβουλευτική. Μας παραπέμπουν 
άτομα που δεν μπορούν πλέον να φιλοξενήσουν- εμείς τους παραπέμπουμε 



 

 

άτομα που χρειάζονται συμβουλευτική ή ειδικές δραστηριότητες. 

UnisCité: υπεύθυνη διαχείρισης για την κοινωνική διάδραση. Μας 
παραπέμπουν σε άτομα για στέγαση- εμείς τους παραπέμπουμε σε νέους 
που πληρούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις και ενδιαφέρονται για 
αμειβόμενη συμμετοχή στα κοινά (service civique). 

Utopia56: βραχυπρόθεσμη διαμονή έκτακτης ανάγκης. Μας παραπέμπουν 
σε οικοδεσπότες και άτομα που ενδιαφέρονται για μακροχρόνια στέγαση 
και συμβουλευτική- εμείς τους παραπέμπουμε σε οικοδεσπότες και άτομα 
που ενδιαφέρονται για βραχυχρόνια στέγαση έκτακτης ανάγκης. 

Acat: δίκτυο δικηγόρων. Μπορούν να παραπέμπουν σε εμάς ανθρώπους για 
στέγαση- εμείς παραπέμπουμε σε αυτούς ανθρώπους που χρειάζονται 
νομικές συμβουλές. 

Centre Primo Levi: Ψυχολογική συμβουλευτική για θύματα με τραυματικές 
εμπειρίες. Μπορούν να παραπέμψουν σε εμάς ανθρώπους για στέγαση- 
εμείς μπορούμε να τους παραπέμψουμε ασθενείς. Αναπτύσσουμε επίσης 
από κοινού σχέδια για να βελτιώσουμε αυτό που προσφέρουμε στους 
οικοδεσπότες και σε αυτούς που φιλοξενούνται, όπως οδηγούς και 
εκπαίδευση. 

Ardhis: ένωση για τους ΛΟΑΤΚΙ μετανάστες. Μπορούν να παραπέμψουν σε 
εμάς ανθρώπους για στέγαση- εμείς μπορούμε να τους παραπέμψουμε 
ανθρώπους και να επωφεληθούμε από τη νομική τους υποστήριξη. 

Action Emploi Réfugiés: συμβουλευτική για την απασχόληση. Μπορούν να 
παραπέμψουν σε εμάς ανθρώπους για στέγαση- εμείς μπορούμε να 
παραπέμψουμε σε αυτούς ανθρώπους για αναζήτηση εργασίας. 

Ecole Thot: Εκμάθηση γαλλικών για αναλφάβητους μετανάστες. Μπορούν 
να παραπέμψουν σε εμάς ανθρώπους για στέγαση- τηρείται προτεραιότητα 
συμμετοχής για τα μαθήματα. 

Kodiko: κοινωνική υποστήριξη και αναζήτηση εργασίας. Μπορούν να 
παραπέμψουν σε εμάς ανθρώπους για στέγαση, τηρείται προτεραιότητα 
συμμετοχής για τα μαθήματα. 



 

 

 

Madera: αγροτική επαγγελματική ανάπτυξη. Συγχρηματοδοτούμε 
πρόσφυγες που ζουν σε απομακρυσμένες περιοχές για να τους στεγάσουμε 
και να τους παρέχουμε επαγγελματική συμβουλευτική. 

Acina: Επαγγελματική συμβουλευτική. Μπορούν να παραπέμψουν σε εμάς 
ανθρώπους για στέγαση- εμείς μπορούμε να τους παραπέμψουμε 
ανθρώπους προς αναζήτηση εργασίας. 

Δεκατέσσερις: ακτιβιστές αρχιτέκτονες πόλεων. Βρίσκουμε από κοινού 
οικογένειες υποδοχής πρόθυμες να χτίσουν μικροσκοπικά σπίτια στους 
κήπους τους. Χτίζουν τα σπίτια και διαχειρίζονται πρακτικά ζητήματα. Εμείς 
διαχειριζόμαστε τη σχέση συμβίωσης και συνοδεύουμε τον πρόσφυγα προς 
φιλοξενία. 

 
2.6. Προσδιορίστε τον τρόπο οργάνωσης αυτού του 

δικτύου (συντονισμός, λήψη αποφάσεων, εκπροσώπηση, επίσημες 

διαδικασίες, μεταξύ άλλων). 

Οι εταίροι θα πρέπει να ενημερωθούν ότι η παροχή στέγασης από εμάς δεν 
αποτελεί άμεση λύση. Μπορούν να παραπέμψουν άτομα στη λίστα 
αναμονής μας. Είναι δική τους ευθύνη να εντοπίσουν τα άτομα που 
συμφωνούν στη συμβίωση (με οικοδεσπότες). Η δική μας ευθύνη έγκειται 
να βρούμε στέγη για το άτομο μόλις βρεθεί στο δίκτυό μας. 

Διαφορετικά, η στρατηγική επικοινωνίας συζητείται ανά περίπτωση και 
ειδικότερα όταν υπάρχουν κοινά έργα, όπως συμβαίνει με την Quatorze. 

Έχουμε έναν κοινωνικό λειτουργό που εργάζεται εντός της οργάνωσής μας. 
Συντονίζεται άμεσα με τους κοινωνικούς λειτουργούς των εταίρων μας. Σε 
γενικές γραμμές, ασχολούμαστε τουλάχιστον σε ότι αφορά τη στέγαση. 

 
 

2.7. Προσδιορίστε τον τρόπο με τον οποίο το δίκτυο αυτό 
θα συνεργάζεται με τις δημόσιες αρχές. 



 

 

 

Υπάρχει άμεση συνεργασία με τις υφιστάμενες δημόσιες υπηρεσίες. 
Επιπλέον, σκοπεύουμε να αυξήσουμε τις προσπάθειες για να πιέσουμε το 
κράτος να επεκτείνει και να βελτιώσει τις υπηρεσίες στέγασης, καθώς και να 
χορηγήσει φορολογική έκπτωση για τη φιλοξενία προσφύγων και την 
ανάληψη της βαρύτατης υποχρέωσης που θα έπρεπε να έχει αναλάβει το 
κράτος. 

Το κράτος μας χρηματοδοτεί, αλλά μόνο για τη φιλοξενία των προσφύγων 
και όχι των αιτούντων άσυλο. 

Το δίκτυο εταίρων παρέχει κατάρτιση και εμπειρία στους κρατικούς φορείς 
για τη βελτίωση των δημόσιων προγραμμάτων. 

 
2.8. Προσδιορίστε το σχέδιο επικοινωνίας και 

ευαισθητοποίησής σας 
 

Έχουμε παρουσία σε τέσσερα κοινωνικά δίκτυα: Facebook, Twitter, 
Instagram και LinkedIn. Προς το παρόν, δεν σκοπεύουμε να προσθέσουμε 
άλλα. 

Βρισκόμαστε στη διαδικασία ανάληψης επαγγελματικής διαχείρισης για την 
επικοινωνία μας, την οποία έως τώρα διαχειρίζονταν εθελοντές. Ο νέος μας 
συντονιστής είναι ο επικεφαλής του έργου και η στρατηγική του 
περιλαμβάνει τα εξής: 

● Πρόσληψη εκπαιδευόμενου στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
● Δημιουργία εσωτερικού περιεχομένου, όπως βίντεο και infographics. 

● Δημιουργία ενός ημερολογίου για τα κοινωνικά δίκτυα 
συντονισμένου με συγκεκριμένες εορταστικές ημέρες και 
εκδηλώσεις. 

● Συνεργασία με προσωπικότητες των μέσων ενημέρωσης και 
δημοσιογράφους. 

● Επανασχεδιασμός της ιστοσελίδας μας για να την εκσυγχρονίσουμε και να 
την κάνουμε πιο εργονομική. 

● Ένταξη σε ακτιβιστικές συνεργασίες για την εποικοδομητική άσκησης 



 

 

πίεσης (στους κρατικούς φορείς). 



 

 

3. ΕΛΛΑΔΑ | Second Tree και Δήμος Ιωαννιτών 

 

2.1. Προσδιορίστε τους κύριους τομείς που πρέπει να αντιμετωπιστούν κατά 

την πιλοτική σας εφαρμογή. 

Οι σχετικοί τομείς ένταξης που θα αντιμετωπίσει το πιλοτικό μας σχέδιο 

είναι η γλώσσα, η στέγαση, η απασχόληση και η κοινωνική ένταξη. 

Παρόλο που ο ΟΑΕΔ (ο ελληνικός δημόσιος φορέας ανθρώπινου δυναμικού) 

έχει τη δικαιοδοσία, τη δομή και τη χρηματοδότηση για την υλοποίηση 

προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης, ο Δήμος Ιωαννιτών προτίθεται 

να δημιουργήσει μια δυναμική σχέση με τους τοπικούς επιχειρηματίες 

στοχεύοντας στη δημιουργία διασύνδεσης ανάμεσα σε Τοπικές Αρχές - 

Επιχειρηματίες - Μετανάστες. 

 
2.2. Προσδιορίστε τους αρμόδιους δημόσιους φορείς 

και τα πιλοτικά σχέδια που εφαρμόζονται σε κάθε βασικό τομέα (όταν 

είναι εφαρμοστέα) 
 

ΚΥΡΙΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΦΟΡΕΑΣ / ΤΙΤΛΟΣ 

ΥΠΗΡΕΣΊΕΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΉΣ ΥΠΟΣΤΉΡΙΞΗΣ ΔΗΜΟΣ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

ΔΗΜΟΣ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ - ΛΗΞΙΑΡΧΕΙΟ 

Ο.Κ.Π.Α.Π.Α.  - ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 

Ο.Κ.Π.Α.Π.Α.  - ΚΟΙΤΩΝΑΣ ΑΣΤΕΓΩΝ 

Ο.Κ.Π.Α.Π.Α.  - ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ ΓΙΑ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

ΘΥΜΑΤΑ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ ΔΗΜΟΥ 

ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ (Κ.Ε.Π.) 

ΔΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ (Δ.Ο.Υ. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ) 



 

 

 

ΚΥΡΙΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΦΟΡΕΑΣ / ΤΙΤΛΟΣ 

ΥΓΕΙΑ ΓΕΝΙΚO ΝΟΣΟΚΟΜΕIΟ ΙΩΑΝΝIΝΩΝ "Γ.Ν.Ι. 

ΧΑΤΖΗΚΩΣΤΑ" 

Ο.Κ.Π.Α.Π.Α.  - ΚΟΙΤΩΝΑΣ ΑΣΤΕΓΩΝ 

Ο.Κ.Π.Α.Π.Α.   - ΞΕΝΩΝΑΣ ΓΙΑ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

ΘΥΜΑΤΑ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ 

Ο.Κ.Π.Α.Π.Α.   - ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 

Ο.Κ.Π.Α.Π.Α - ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ 

Ο.Κ.Π.Α.Π.Α. - ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 

ΚΕΝΤΡΟ  ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ 

ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ (ΕΚΑΒ) 

ΣΤΕΓΑΣΗ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟΣ ΚΑΤΑΥΛΙΣΜΟΣ "ΚΑΤΣΙΚΑΣ" 

Ο.Κ.Π.Α.Π.Α - ΚΟΙΤΩΝΑΣ ΑΣΤΕΓΩΝ 

Ο.Κ.Π.Α.Π.Α - ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ ΓΙΑ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

ΘΥΜΑΤΑ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Ο.Κ.Π.Α.Π.Α - ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ ΓΙΑ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

ΘΥΜΑΤΑ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ 

ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΜΙΚΡΟΎ ΕΠΙΜΕΛΗΤΉ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΤΑΞΗΣ ΔΗΜΟΣ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

Ο.Κ.Π.Α.Π.Α - ΚΟΙΝΟΤΙΚΌ ΚΈΝΤΡΟ 

Ο.Κ.Π.Α.Π.Α - ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ ΓΙΑ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

ΘΥΜΑΤΑ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ 

ΝΟΜΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΔΙΚΑΣΤΉΡΙΟ ΙΩΑΝΝΊΝΩΝ (ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΊΟ 

Ο.Κ.Π.Α.Π.Α. - ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ ΓΙΑ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

ΘΥΜΑΤΑ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 

ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΉΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΏΝ 

Ο.Κ.Π.Α.Π.Α - ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ ΓΙΑ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

ΘΥΜΑΤΑ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥΣ 



 

 

2.3. Προσδιορίστε τις οργανώσεις της 

κοινωνίας των πολιτών που δραστηριοποιούνται στην περιοχή και τον 

τομέα παρέμβασής τους. 

 
 

ΚΥΡΙΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΟΚΠ (ΜΚΟ και ΑΛΛΟΙ) 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ  

ΔΟΜ - Πρόγραμμα βοήθειας για την 

επιστροφή, επανένταξη και ανοικτή 

φιλοξενία εθελοντών (avrr/ocavrr) 

Διεθνές Κέντρο για τη Βιώσιμη 

Ανάπτυξη (icsd) 

Διαπολιτισμικό Κέντρο Κοινωνικής 

Ένταξης “Ακαδημία” - ΔΙΑΚΚΕ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ 
ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ 

Διαπολιτισμικό Κέντρο Κοινωνικής 

Ένταξης “Ακαδημία” - ΔΙΑΚΚΕ 

Soup and Socks  

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΜΑΘΗΣΗ ΔΟΜ - Solidarity Now & Πρόγραμμα 

Helios 

Διεθνές Κέντρο για τη Βιώσιμη 

Ανάπτυξη (ICSD) 

Second Tree 
 

Παιδικά Χωριά SOS - Πρόγραμμα 

αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης 



 

 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΔΟΜ - Πρόγραμμα Helios 

ΥΓΕΙΑ Διεθνές Κέντρο για τη Βιώσιμη 

Ανάπτυξη (ICSD) 

Κέντρο Ηπείρου για εξαρτημένα 

άτομα (ΚΕΘΕΑ). 

Κέντρο "ΣΧΕΔΙΑ" για την πρόληψη 

του εθισμού στα ναρκωτικά και την 

προαγωγή της ψυχοκοινωνικής 

υγείας 

ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ Διεθνές Κέντρο για τη Βιώσιμη 

Ανάπτυξη (ICSD) 

ΣΤΕΓΑΣΗ Arbeiter Samariter Bund Deutschland 

e.V 

 

ΔΟΜ / INTERSOS & Πρόγραμμα 

Helios 

 

Διεθνές Κέντρο για τη Βιώσιμη 

Ανάπτυξη (ICSD) 

 

METAdrasi - Δράση για τη 

Μετανάστευση και την Ανάπτυξη 

 

Κέντρο Νεολαίας Ηπείρου 



 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΤΑΞΗΣ ΔΟΜ - Πρόγραμμα Helios 
 

Διαπολιτισμικό Κέντρο Κοινωνικής 

Ένταξης “Ακαδημία” - ΔΙΑΚΚΕ 

ΔΙΕΡΜΗΝΕΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ 

ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ 

Διεθνές Κέντρο για τη Βιώσιμη 

Ανάπτυξη (ICSD) 

Διαπολιτισμικό Κέντρο Κοινωνικής 

Ένταξης “Ακαδημία” - ΔΙΑΚΚΕ 

ΝΟΜΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ Διεθνές Κέντρο για τη Βιώσιμη 

Ανάπτυξη (ICSD) 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ SOS  

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ   

ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ 

ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 

Διαπολιτισμικό Κέντρο Κοινωνικής 

Ένταξης “Ακαδημία” - ΔΙΑΚΚΕ 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ SOS  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ - ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗ 

 ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Άρσις - Κοινωνική Οργάνωση 

Υποστήριξης Νέων 

Διεθνές Κέντρο για τη Βιώσιμη 

Ανάπτυξη (ICSD) 

Παιδικά Χωριά της Sos - Πρόγραμμα 

αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης 

SOS ΓΥΝΑΙΚΕΣ 
 

Διαπολιτισμικό Κέντρο Κοινωνικής 

Ένταξης “Ακαδημία” - ΔΙΑΚΚΕ 

ΑΣΥΝΟΔΕΥΤΟΙ ΑΝΗΛΙΚΟΙ Άρσις - Κοινωνική Οργάνωση 

Υποστήριξης Νέων 



 

 

 

 

 

2.4. Προσδιορίστε τις προτεραιότητες για την 

ανάπτυξη συμπράξεων, σύμφωνα με τα δυνατά σημεία και τις προκλήσεις 

για την πιλοτική εφαρμογή που αναμένετε να βρείτε σε αυτή την 

κοινότητα (θέμα 1.4 του Μοντέλου 2), και λαμβάνοντας υπόψη τα 

προηγούμενα θέματα. 

Second Tree 
 

Η Ελλάδα δεν ήταν προετοιμασμένη για την εισροή προσφύγων το 2016, με 

αποτέλεσμα να υπάρχει έλλειψη ενσωμάτωσης σε εθνικό επίπεδο. 

Η πτυχή αυτή θα αντιμετωπιστεί στο πιλοτικό μας έργο μέσω συνεργασιών, 

δια της μάθησης από άλλους εταίρους και της ανταλλαγής γνώσεων με άλλες 

κοινωνικές οργανώσεις. Θέλουμε να μάθουμε από την εμπειρία άλλων 

εταίρων και να διαμορφώσουμε πρότυπα για το πώς να εφαρμόσουμε 

αυτού του είδους τις πρωτοβουλίες στο μέλλον. Επιπλέον, η συμμετοχή σε 

αυτό το έργο του Δήμου Ιωαννιτών, με τον οποίο συνεργαζόμαστε, αποτελεί 

ενισχυτικό παράγοντα. Επιδιώκουμε να καλύψουμε ένα κενό που 

αισθάνονται οι πρόσφυγες στην Ελλάδα. 

Δήμος Ιωαννιτών 
 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, λόγω της δύσκολης κατάστασης της 

απασχόλησης σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, καθώς και της έλλειψης 

δικαιοδοσίας και χρηματοδότησης, ο Δήμος Ιωαννιτών επικεντρώνεται στην 

έναρξη ενός άμεσου διαλόγου με σημαντικούς τοπικούς φορείς 

(επιχειρήσεις και επιχειρηματίες) για την προώθηση της ανάγκης για 

απασχολησιμότητα των μεταναστών που ζουν στα Ιωάννινα. 



 

 

Στην ίδια κατεύθυνση, ο Δήμος Ιωαννιτών θα αξιοποιήσει/ ενεργοποιήσει 

τους υφιστάμενους φορείς (όλα τα στελέχη λήψης αποφάσεων),τις δομές, 

τις υπηρεσίες και τις διασυνδέσεις τους, επικεντρώνοντας στην κοινωνική 

ενσωμάτωση των προσφύγων στο ανθρώπινο δυναμικό σε τοπικό επίπεδο.



 

 

 
2.5. Προσδιορίστε τις κοινωνικές οργανώσεις με τις 

οποίες θα αναπτύξετε συνεργασίες και τον ειδικό σκοπό, τους στόχους και 

τις αρμοδιότητες των συνεργασιών που θα αναπτυχθούν. 

Ο Δήμος Ιωαννιτών θα απευθυνθεί σε όλες τις συνεργαζόμενες κοινωνικές 

οργανώσεις προκειμένου να αξιοποιήσει την τεχνογνωσία/ και τους πόρους 

τους για την υλοποίηση του Πιλοτικού Σχεδίου του έργου RaCIP. Κάθε 

φορέας θα αξιολογηθεί αναφορικά με τη συνάφεια ως προς τον στόχο του 

έργου, την αποκτηθείσα εμπειρία/ τεχνογνωσία και τη δυναμική/ 

δυνατότητα διάδοσης για την προώθηση της δράσης. 

Στο πλαίσιο αυτό, ο Δήμος Ιωνάνων θα συντονίσει τους εμπλεκόμενους 

φορείς, θα παρακολουθεί και θα βελτιστοποιεί τις προσπάθειες του τοπικού 

δικτύου, θα προωθεί το σχετικό υλικό (π.χ. δελτία τύπου, άρθρα, 

συνεντεύξεις) ώστε να αναπαραχθεί/αναρτηθεί και θα λαμβάνει όλα τα 

απαραίτητα μέτρα για την επίτευξη των στόχων/ αναμενόμενων 

αποτελεσμάτων. 

 
2.6. Προσδιορίστε τον τρόπο οργάνωσης αυτού του 

δικτύου (συντονισμός, λήψη αποφάσεων, εκπροσώπηση, επίσημες 

διαδικασίες, κ.α.). 

Η διαδικασία του ανοικτού διαλόγου για την καταγραφή των ζητημάτων, την 

εύρεση λύσεων - που ήδη υλοποιείται από την Ομάδα Αστικής Εργασίας του 

Δήμου Ιωαννιτών - θα αποδειχθεί ένα επαρκές και αποδοτικό εργαλείο στην 

προσπάθεια να συνδυαστούν οι προσπάθειες σε τοπικό επίπεδο. Ωστόσο, 

προκειμένου να αποφευχθεί πιθανή αργοπορία στην εφαρμογή του 

Πιλοτικού Σχεδίου, ο Δήμος Ιωαννιτών θα έχει την ευθύνη για τη λήψη των 

αποφάσεων. 



 

 

 

2.7. Προσδιορίστε τον τρόπο με τον οποίο το δίκτυο 

αυτό θα συνεργάζεται με τις δημόσιες αρχές. 

 

Ο Δήμος Ιωαννιτών σκοπεύει να χρησιμοποιήσει το θεσμικό και πολιτικό του 

ρόλο ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι του. Αν προκύψουν προβλήματα 

δικαιοδοσίας, θα βελτιστοποιηθεί (επανεκτιμηθεί, επαναπροσδιοριστεί και 

επικαιροποιηθεί) το σχέδιο δράσης, για να αποφευχθούν καθυστερήσεις 

στην υλοποίηση του έργου. 

 

2.8. Προσδιορίστε το σχέδιο επικοινωνίας και 

κοινωνικής ευαισθητοποίησης. 

 
Second Tree 

Προκειμένου να κινητοποιήσουμε την κοινωνία των πολιτών για την ένταξη 

των προσφύγων και να ευαισθητοποιήσουμε την κοινωνία, το έργο μας θα 

περιλαμβάνει συνεχείς δραστηριότητες επικοινωνίας, οι οποίες, μεταξύ 

άλλων, θα περιλαμβάνουν εκστρατείες και προβολή στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης, καθώς και αξιοποίηση υφιστάμενων συνεργασιών και δικτύων, 

όπως το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και ο Δήμος. 

 

Δήμος Ιωαννιτών 

Θα αξιοποιηθούν ταυτόχρονα ψηφιακά και τα παραδοσιακά μέσα 

επικοινωνίας προς υποστήριξη του πλάνου δημοσιότητάς μας. Για να 

ενισχυθεί ο αντίκτυπος της εκστρατείας, οι συνεργαζόμενοι φορείς θα 

κληθούν να ενώσουν τις δικές τους δυνάμεις στα διαθέσιμα ψηφιακά τους 

μέσα. Αναλυτικές πληροφορίες σχετικά με το πλάνο επικοινωνίας του Δήμου 

Ιωαννιτών θα είναι διαθέσιμες σε μεταγενέστερο στάδιο, όταν θα έχουν 



 

 

πραγματοποιηθεί όλες οι επαφές με τους συνεργαζόμενους φορείς. 

 

ΙΤΑΛΙΑ | Refugees Welcome Italia 

 

2.1. Προσδιορίστε τους κύριους τομείς που πρέπει να αντιμετωπιστούν 

κατά την πιλοτική σας εφαρμογή. 

Οι κύριοι τομείς που θα αντιμετωπιστούν από το πιλοτικό σχέδιο της RWI 
είναι: στέγαση/διδασκαλία/καθοδήγηση, γλώσσα, απασχόληση, κοινωνική 
ένταξη. 

 

 
2.2. Προσδιορίστε τους αρμόδιους δημόσιους 

φορείς και τα πιλοτικά σχέδια που εφαρμόζονται σε κάθε βασικό τομέα 

(όταν είναι εφαρμοστέα). 

Στέγαση/διδασκαλία/καθοδήγηση: μπορεί να υποστηριχθεί από ιδιώτες 
(οικογένειες) που συμμετέχουν στο έργο, λόγω της ανεπάρκειας, της 
αναποτελεσματικότητας ή/και της ανυπαρξίας δημόσιων πολιτικών/ 
χρηματοδότησης. Ωστόσο, υπάρχουν λίγα εξειδικευμένα δημόσια 
προγράμματα, όπως συνεισφορές για στέγαση ή για την αποχώρηση από τα 
κέντρα υποδοχής. 

Γλώσσα: μπορεί να υποστηριχθεί από οργανισμούς που απασχολούνται 
πλήρως σε αυτόν τον τομέα (scuole Migranti, Casa dei Diritti Sociali, κ.λπ.). 
Στην περίπτωση αυτή, η δημόσια υπηρεσία είναι πιο δομημένη, με την 
παρέμβαση των CPIA - Επαρχιακά Κέντρα Εκπαίδευσης Ενηλίκων - τα οποία 
λειτουργούν στα δημόσια σχολεία. 

Απασχόληση: μπορεί να υποστηριχθεί από ιδιώτες (οικογένειες) που 
συμμετέχουν στο έργο, αλλά και από κοινωνικές οργανώσεις, γραφεία 
απασχόλησης και δημόσιες υπηρεσίες, όπως τα κέντρα απασχόλησης. 

Κοινωνική ενσωμάτωση: μπορεί να υποστηριχθεί από ιδιώτες (οικογένειες) 
που συμμετέχουν στο έργο και τα δικά τους δίκτυα, αλλά μπορεί επίσης να 



 

 

υποστηριχθεί από δίκτυα οργανισμών - κοινωνικές οργανώσεις που 
προσφέρουν αυτή την υπηρεσία και εδρεύουν στη Ρώμη. 

 

2.3. Προσδιορίστε τις Κοινωνικές Οργανώσεις που 

δραστηριοποιούνται στην περιοχή και τον τομέα παρέμβασής τους. 

 

Κοινωνική στήριξη: Centro Astalli, Comunità di Sant'Egidio, Civico Zero, Arci, 
Casa dei Diritti Sociali, Laboratorio 53, Matemù, Civico Zero, Arci, Casa dei 
Diritti Sociali, Caritas 

 

Ειδική στήριξη για τους μετανάστες: Centro Astalli, Cies Onlus, Binario 95, 
Binario 15, Baobab Experience, Arci, Comunità di Sant'Egidio, Engim, 
Programma 
Integra, CIR, Prime Italia, Ερυθρός Σταυρός, Casa dei Diritti Sociali, 
Programma Integra, CNCA, Ciancària, Diaconia Valdese, Asinitas. 
Εταιρείες: Coloriage, Barikamà, RefugeeScart, Kalma 
Εκπαίδευση: CPIA, Casa dei Diritti Sociali 
 

Γλώσσα: Σχολεία μεταναστών, Civico Zero, Σπίτι των Κοινωνικών Δικαιωμάτων, CES 

 
Υγεία: Samifo, Casa dei Diritti Sociali, Caritas Poliambulatorio, Hospital San 
Gallicano, Intersos, Medu, 

 
Αθλητισμός: Liberi Nantes, Pineto United 

 
Άλλοι σχετικοί τομείς: ASGI (νομικά), A buon Diritto (νομικά), Consulta delle 
Chiese Evangeliche (απασχόληση), ESC (νομικά) 

 

2.4. Προσδιορίστε τις προτεραιότητες για την 

ανάπτυξη συμπράξεων, σύμφωνα με τα δυνατά σημεία και τις προκλήσεις 



 

 

για την πιλοτική εφαρμογή που αναμένετε να βρείτε σε αυτή την 

κοινότητα (θέμα 1.4 του Προτύπου 2), και λαμβάνοντας υπόψη τα 

προηγούμενα θέματα. 

 

Όσον αφορά τις προτεραιότητες για την ανάπτυξη της κοινοπραξίας, θα ήταν 
ζωτικής σημασίας γεγονός να ενισχυθεί ο συντονισμός μεταξύ των 
διάφορων ιδιωτικών και δημόσιων φορέων, να αναπτυχθεί μια 
ολοκληρωμένη στρατηγική επικοινωνίας και να αξιοποιηθούν στο έπακρο οι 
υπάρχοντες πόροι. Δεδομένης της τρέχουσας κατάστασης, η κοινοπραξία 
επίσης θα πρέπει να επικεντρωθεί στην υποστήριξη των προσφύγων για την 
εξεύρεση εργασίας, δεδομένου ότι οι περισσότεροι από αυτούς δεν 
εργάζονται πλέον λόγω των επιπτώσεων του Covid-19 (πολλοί από αυτούς 
απασχολούνταν στους τομείς της εστίασης και του τουρισμού). Αξίζει να 
αναφερθεί ότι η RWI συζητά επί του παρόντος με τον Δήμο της Ρώμης τη 
λειτουργίας μιας δημοτικής ψηφιακής πλατφόρμας έχοντας ως στόχο τη 
συμμετοχή ιδιωτών στη στήριξη των προσφύγων. 

 
 
 

2.5. Προσδιορίστε τις κοινωνικές οργανώσεις με τις 

οποίες θα αναπτύξετε συνεργασίες και τον ειδικό σκοπό, τους στόχους και 

τις αρμοδιότητες των συνεργασιών που θα αναπτυχθούν. 

● 1η Προτεραιότητα - Στέγαση/διδασκαλία/καθοδήγηση: Refugees 
Welcome, Comunità di Sant'Egidio, Chiese Evangeliche, Diaconia 
Valdese, δημόσιοι φορείς (τοπικά ο Δήμος της Ρώμης - γραφείο 
μετανάστευσης και κοινωνικών υπηρεσιών) 

Στόχος: παροχή στέγης/διδασκαλίας/καθοδήγησης σε πρόσφυγες 
που εγκαταλείπουν τα κέντρα υποδοχής ή προέρχονται από 
ανθρωπιστικά μέσα, μέσω της κοινωνίας των πολιτών και των 
οικογενειών, που ενδεχομένως στηρίζονται οικονομικά από 
εισφορές για στέγαση (δημόσια υπηρεσία) ή εισφορές για την 



 

 

αποχώρηση από τα κέντρα υποδοχής (ιδιωτική διαχείριση με 
δημόσια κονδύλια). 

 
Αρμοδιότητες: Η RWI θα βρει τις οικογένειες για 
υποδοχή/διδασκαλία/καθοδήγηση και, όταν είναι αναγκαίο, το 
κοινό θα υποστηρίξει οικονομικά τις συγκατοικήσεις. Η Comunità di 
Sant'egidio, η Diaconia Valdese και ο Δήμος θα υποστηρίξουν την 
τοπική ομάδα της RWI υποδεικνύοντας την ομάδα-στόχο. 
 

● 2η Προτεραιότητα  - Γλώσσα: Casa dei diritti sociali, CPIA (δημόσιος 
φορέας) 

Στόχος: Οι πρόσφυγες που φιλοξενούνται/εκπαιδεύονται/ 
καθοδηγούνται από οικογένειες να φτάνουν στο Β1 επίπεδο γνώσης 
ιταλικών. 
Αρμοδιότητες: Η RWI θα παραπέμπει τους πρόσφυγες στο Casa dei 
diritti sociali και στο CPIA για την εκμάθηση της ιταλικής γλώσσας και 
την απόκτηση επίσημου πιστοποιητικού παρακολούθησης  
επιπέδου Β1. 

● 3η Προτεραιότητα  - Απασχόληση: Programma Integra, Engim, Cies Onlus, 
Consulta delle Chiese Evangeliche, δημόσιες υπηρεσίες (κέντρα 
απασχόλησης).  

Στόχος: Να συμβάλλουν ώστε οι πρόσφυγες να αποκτήσουν 
οικονομική αυτονομία, βοηθώντας τους να βρουν ευκαιρίες 
απασχόλησης στη Ρώμη, οι οποίες θα σχετίζονται απαραιτήτως με 
την προηγούμενη εμπειρία και τις δεξιότητές τους. 
Αρμοδιότητες: Υπεύθυνες για αυτή την προτεραιότητα είναι οι 
Programa Integra και Cooperativa Engim. Σε αυτή καλούνται να 
συμμετάσχουν και οι τοπικές αρχές. 

● 4η Προτεραιότητα  - Κοινωνική ενσωμάτωση: Κοινωνικές Οργανώσεις 

Στόχος: Να συμβάλλουν στην κοινωνικοπολιτιστική ένταξη των 
προσφύγων στη Ρώμη μέσω της ενεργού συμμετοχής των 



 

 

οικογενειών και των κοινωνικών οργανώσεων. 
Αρμοδιότητες: Civico Zero, Arci, Casa dei Diritti Sociali, Laboratorio 
53, Matemù, Diaconia Valdese, καθώς προσφέρουν διαφορετικές 
υπηρεσίες που σχετίζονται με την κοινωνική και πολιτιστική ένταξη. 

 
2.6. Προσδιορίστε τον τρόπο οργάνωσης αυτού του 

δικτύου (συντονισμός, λήψη αποφάσεων, εκπροσώπηση, επίσημες 

διαδικασίες, μεταξύ άλλων). 

Συντονισμός 

Το δίκτυο θα συντονίζεται από την RWI σε στενή συνεργασία με τις 
κοινωνικές οργανώσεις που συμμετέχουν στο πιλοτικό έργο. 

Ο συντονισμός θα διασφαλίζεται με την ανά διαστήματα διεξαγωγή 
ενημερώσεων και συναντήσεων (online και offline), χρήση κοινών 
εργασιακών μεθόδων και διαδικαστικών, και με ατομικές 
επαφές/συναντήσεις.. 

Λήψη αποφάσεων: 

Η RWI θα ηγηθεί αυτής της δραστηριότητας σε στενή συνεργασία με τις 
Chiese Evangeliche, Diaconia Valdese και Comunità di Sant'Egidio, με στόχο 
την αντιστοίχιση των προσφύγων και των οικογένειών, και τον σχεδιασμό 
εξατομικευμένων σχεδίων για την αυτονομία και την ένταξη των 
προσφύγων. 

Εκπροσώπηση 

Η RWI θα ηγηθεί αυτής της δραστηριότητας, ξεκινώντας με εθνικές και τοπικές 
δραστηριότητες επικοινωνίας, περιγράφοντας την ανάπτυξη και την εφαρμογή του 
πιλοτικού έργου, τα βήματα που έγιναν και τα αποτελέσματα που επιτεύχθηκαν (σε 
στενή συνεργασία με τις κοινωνικές οργανώσεις που συμμετέχουν στο πιλοτικό 
σχέδιο). 

Επίσημες διαδικασίες 

Η RWI θα ηγηθεί αυτής της δραστηριότητας όσον αφορά τη στέγαση και τη 



 

 

σχέση καθοδήγησης. Για τις άλλες προτεραιότητες, κάθε εμπλεκόμενος 
κοινωνικός οργανισμός θα υποδείξει τις διαδικασίες που πρέπει να 
ακολουθηθούν για την υλοποίηση. 

 
2.7. Προσδιορίστε τον τρόπο με τον οποίο το δίκτυο 

αυτό θα συνεργάζεται με τις δημόσιες αρχές. 

 

Η RWI θα συντονίσει τη δραστηριότητα με τις δημόσιες αρχές, ως ακολούθως: 

● 1η Προτεραιότητα - Στέγαση/διδασκαλία/καθοδήγηση, και 
συγκεκριμένα με τον τοπικό Δήμο της Ρώμης - Γραφείο 
μετανάστευσης και κοινωνικών υπηρεσιών, κατόπιν υπόδειξης της 
ομάδας-στόχου και, εάν είναι δυνατόν, με την οικονομική 
υποστήριξη από εισφορές για τη στέγαση ή την έξοδο από τα κέντρα 
υποδοχής. 

● 2η Προτεραιότητα - Γλώσσα, αξιοποιώντας τις υπηρεσίες που 
παρέχονται στους πρόσφυγες από το CPIA για την απόκτηση 
πιστοποίησης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και γλώσσας, 

● 3η Προτεραιότητα - Απασχόληση, μπορεί να υποστηριχθεί από 
δημόσιες υπηρεσίες όπως τα κέντρα εργασίας. Οι κοινωνικές 
οργανώσεις που συμμετέχουν στο έργο θα συνεργαστούν στενά με 
τα κέντρα ευρέσεως εργασίας, τα οποία συχνά διαχειρίζονται την 
έναρξη της πρακτικής άσκησης/εργασιακής εμπειρίας, 

● 4η Προτεραιότητα - Κοινωνική ένταξη, για την προτεραιότητα αυτή 
οι δημόσιες αρχές δεν έχουν καμία ευθύνη. 

 
 

2.8. Προσδιορίστε το σχέδιο επικοινωνίας και 

κοινωνικής ευαισθητοποίησης. 

 
Όπως ήδη αναφέρθηκε η επικοινωνία και η ευαισθητοποίηση είναι δύο 
βασικά στοιχεία για την επιτυχία της πρωτοβουλίας. Η ψηφιακή στρατηγική 
θα ενεργοποιηθεί για να επικοινωνήσει και να συμπεριλάβει δυνητικές 



 

 

ανάδοχες οικογένειες και ακτιβιστές. 

Από αυτή την άποψη, η επικοινωνία και η ευαισθητοποίηση είναι δύο 
στοιχεία που, αν και διακριτά, προσφέρονται για: 

● ενημέρωση των πολιτών σχετικά με τις δυνατότητες και τις ευκαιρίες 
που παρέχονται στο πλαίσιο εγγραφής σε μητρώο των οικογενειών, 

● ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με τη σημασία της φιλοξενίας 
σε οικογένειες και της καθοδήγησης ως εργαλείων για την 
προώθηση της κοινωνικής ένταξης και την καταπολέμηση των 
προκαταλήψεων (με ιδιαίτερη προσοχή σε αυτό που τεχνικά 
ορίζεται ως "κινητό κέντρο", πολίτες που δεν έχουν συγκεκριμένη 
θέση σε θέματα αναγκαστικής μετανάστευσης, όπου θα εκτιμηθεί η 
εμπειρία που αποκτήθηκε στο πλαίσιο έργων που υποστηρίζονται 
από το ευρωπαϊκό δίκτυο ιδρυμάτων ΕΔΙΜ), 

● συγκέντρωση και συμμετοχή οργανώσεων του τρίτου τομέα και 
άτυπων ομάδων για την προώθηση εδαφικών συνεργειών και 
συνεργασίας, 

● κινητοποίηση των πολιτών για να γίνουν οικογένειες υποδοχής / 
μέντορες / οικογένειες κηδεμόνων. 

Η ευαισθητοποίηση, η ενημέρωση, η εδαφική εμψύχωση, η εμπλοκή και η 
συμμετοχή των σχετικών φορέων θα υλοποιηθούν από το RWI, αλλά και από 
επίσημες και ανεπίσημες συναντήσεις, προσλήψεις μεμονωμένων 
οργανώσεων, εκπαιδευτικά σεμινάρια, αφηγήσεις ιστοριών και διάδοση 
από στόμα σε στόμα μέσω των υφιστάμενων δικτύων (τοπική ομάδα RWI και 
δίκτυα εθελοντών/οικογενειών/κηδεμόνων). 

 
2. ΙΤΑΛΙΑ | Consorzio Veneto Insieme 

 

2.1. Προσδιορίστε τους κύριους τομείς που πρέπει να αντιμετωπιστούν 

κατά την πιλοτική σας εφαρμογή. 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι ο στόχος της πιλοτικής εφαρμογής του CVI είναι η 

βελτίωση της κοινωνικής ένταξης και της αυτονομίας των μεταναστών στην 



 

 

κοινωνία υποδοχής, τα κλειδιά που πρέπει να αντιμετωπιστούν είναι: 

καθοδήγηση, κοινωνική ένταξη, γλώσσα, απασχόληση. 

Η ένταξη στην κοινότητα μπορεί να επιτευχθεί μέσω ενός προγράμματος 

καθοδήγησης που υποστηρίζεται από ιδιωτικούς φορείς (άτομα και 

οικογένειες) που συμμετέχουν στο έργο και τα κοινωνικά τους δίκτυα. 

Η κοινωνική ένταξη μπορεί επίσης να υποστηριχθεί από κοινωνικές 

οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στην περιοχή. 

 

Όσον αφορά τη γλώσσα και την απασχόληση, και οι δύο αποτελούν 

βασικούς τομείς που μπορούν να υποστηριχθούν από τους μέντορες που 

συμμετέχουν στα έργα και τα δικά τους κοινωνικά δίκτυα, καθώς και από 

δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς που ασχολούνται με αυτούς τους τομείς 

δράσης. 

 

2.2. Προσδιορίστε τους αρμόδιους δημόσιους 

φορείς και τα πιλοτικά σχέδια που εφαρμόζονται σε κάθε βασικό τομέα 

(όταν είναι εφαρμοστέα). 

 

2.3. Προσδιορίστε τις Κοινωνικές Οργανώσεις που 

δραστηριοποιούνται στην περιοχή και τον τομέα παρέμβασής τους. 

 

Εμπλεκόμενοι Φορείς Κύρια δραστηριότητα 

Σύστημα υποδοχής (CAS, SAI, FAMI) Βοήθεια προς το άτομο και 
ένταξη στην περιοχή 

Κοινοπραξίες 
(Solidalia)/Εταιρείες/εργοστάσια 

Κοινωνική ένταξη (μέσω της ένταξης 
στην απασχόληση). 



 

 

 
ΜΚΟ 

Caritas Padova Βοήθεια για ευάλωτους 
πληθυσμούς 

Granello di 
Senape, OCV 

Κοινωνική ένταξη 

Sant'Egidio ● Κοινωνική ένταξη για 
περιθωριοποιημένα 
άτομα. 

 
  

● Μαθήματα ιταλικών 
για ενήλικες 
αλλοδαπούς πολίτες. 

● Ψυχαγωγικές και 
εξωσχολικές δραστηριότητες 
για παιδιά. 

Amici dei popoli Μαθήματα ιταλικών για ενήλικες 
αλλοδαπούς 

Centro Aiuto alla 
Vita 

Υποστήριξη εγκύων γυναικών, 
ανύπαντρων μητέρων και 
οικογενειών με παιδιά. 

Δημόσιοι 
οργανισμοί 

CPIA (κέντρα 
εκπαίδευσης 
ενηλίκων) 

Εκπαίδευση και κατάρτιση για 
ενήλικες 

Τοπική κοινωνία Κοινωνική Ενσωμάτωση 



 

 

5. ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ | JRS Πορτογαλία 

 

2.1. Προσδιορίστε τους κύριους τομείς που πρέπει να αντιμετωπιστούν 

κατά την πιλοτική σας εφαρμογή. 

● Ενσωμάτωση Βασικοί τομείς: 

Κοινωνική στήριξη, υγεία, στέγαση, εκπαίδευση, γλώσσα, 

απασχολησιμότητα, πολιτιστικός προσανατολισμός, κοινωνική ένταξη. 

● Συγκεκριμένοι βασικοί τομείς του πιλοτικού έργου: 

Πρόσληψη, κατάρτιση,  παρακολούθηση και υποστήριξη- ανάπτυξη 

του δικτύου ΟΚΠ. 

 

2.2. Προσδιορίστε τους αρμόδιους δημόσιους 

φορείς και τα πιλοτικά σχέδια που εφαρμόζονται σε κάθε βασικό τομέα 

(όταν είναι εφαρμοστέα). 

● Ενσωμάτωση Βασικοί τομείς 

Κοινωνική στήριξη: Κοινωνικοί οργανισμοί - Φορείς υποδοχής 
 

Υγεία: SNS. Συγκεκριμένες ανάγκες που μερικές φορές συμπληρώνονται από 

άλλες συνεργασίες με κοινωνικούς οργανισμούς. 

Στέγαση: εγγυημένη στο πλαίσιο του Προγράμματος Ένταξης. Στέγαση μετά 

το πρόγραμμα - υποστήριξη από την ομάδα στέγασης της JRS. Ιδιωτική 

αγορά εργασίας και/ή κοινωνική στέγαση από τοπικά συμβούλια, όπου 

υπάρχουν. Οι μέντορες του RaCIP μπορούν να διαδραματίσουν σημαντικό 

υποστηρικτικό ρόλο σε αυτόν τον τομέα. 

 



 

 

Εκπαίδευση:  

Δημόσιο Εκπαιδευτικό Σύστημα. 
 

Γλώσσα: Τα δημόσια προγράμματα είναι αδύναμα και ανεπαρκή. Οι 

κοινωνικοί οργανισμοί προσφέρουν εναλλακτικές επιλογές. Οι μέντορες του 

RaCIP μπορούν να διαδραματίσουν σημαντικό υποστηρικτικό ρόλο στην 

περιοχή. 

Απασχολησιμότητα: Οι Κοινωνικοί οργανισμοί - Φορείς υποδοχής θα πρέπει 

να παρέχουν καθοδήγηση. Οι μέντορες του RaCIP μπορούν να 

διαδραματίσουν σημαντικό υποστηρικτικό ρόλο σε αυτόν τον τομέα. 

Πολιτιστικός προσανατολισμός: Ορισμένοι Κοινωνικοί οργανισμοί - Φορείς 

υποδοχής διαθέτουν ειδικά προγράμματα πολιτιστικού προσανατολισμού. 

Οι μέντορες του RaCIP μπορούν να διαδραματίσουν σημαντικό 

υποστηρικτικό ρόλο σε αυτόν τον τομέα. 

 

Κοινωνική ένταξη: Οι μέντορες του προγράμματος RaCIP μπορούν να 

διαδραματίσουν σημαντικό υποστηρικτικό ρόλο σε αυτόν τον τομέα. 

● Βασικοί τομείς του πιλοτικού προγράμματος καθοδήγησης 
 

Ένταξη ανθρώπινου δυναμικού: Ομάδες νέων και ακαδημαϊκοί οργανισμοί. 

Κοινωνικές και θρησκευτικές ενώσεις ή άλλα κινήματα υπεράσπισης των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Κατάρτιση: δραστηριότητες και εταίροι του RaCIP (JRS και το δίκτυό του,  

ISCTE και το δίκτυό του). Άλλα έργα της JRS (CSI) και συνεργασίες. 

Παρακολούθηση και υποστήριξη: Γραμματεία Τεχνικής 
Υποστήριξης του PAR (JRS). 



 

 

 Ανάπτυξη του δικτύου Κοινωνικών Οργανισμών: Γραμματεία 
Τεχνικής Υποστήριξης του PAR (JRS). 

 

2.3. Προσδιορίστε τις Κοινωνικές Οργανώσεις που 

δραστηριοποιούνται στην περιοχή και τον τομέα παρέμβασής τους. 

Λισαβόνα 
 

- JRS Πορτογαλία - Κέντρο υποστήριξης μεταναστών, 

- CUPAV - Jesuit University Centre: πανεπιστημιακό φοιτητικό κέντρο, 

- CATR - Κέντρο προσωρινής υποδοχής προσφύγων (JRS και CML), 

- Irmãs Hospitaleiras da Parede (PAR CSO)Ενορία Barreiro - Ενορία (PAR CSO), 

- Paróquia do Barreiro – Ενορία (PAR CSO); 

- Missionários da Consolata – Θρησκευτική κοινότητα (PAR CSO); 

- Casa do Gaiato – Κοινωνική υποστήριξη για παιδιά και γυναίκες σε κίνδυνο  

(PAR CSO) 

- Centro S. P. Nª Sra. Conc. da Caparica – Κοινωνικό Κέντρο (PAR CSO) 

- Universidade Católica Portuguesa (PAR CSO) 

- Universidade de Lisboa 

- Universidade Nova de Lisboa 

- Portuguese Olimpic Committee (PAR CSO) 

- Cáritas Portuguesa (PAR SCO) 

- Santa Casa da Misericórdia de Lisboa 

- Apostolado dos Leigos e Famílias (PAR SCO) 

- Pastoral da Família 

- Comparte 

- Crescer 

Κάθε Κοινωνικός Οργανισμός έχει επίσης τους δικούς της εταίρους. 

 

Μπράγκα 

- CLIB και το δίκτυό του, 

- Irmãs Hospitaleiras και το δίκτυό τους 



 

 

- Universidade Católica Portuguesa - Πανεπιστημιούπολη της Μπράγκα, 

- AE Fil - Σύλλογος Φοιτητών Φιλοσοφίας, 

- CAB - Jesuit University Centre 

- MEERU - Ένωση εθελοντών για την υποστήριξη των προσφύγων.  

Κάθε Κοινωνικός Οργανισμός έχει επίσης τους δικούς της εταίρους. 

 

2.4. Προσδιορίστε τις προτεραιότητες για την 

ανάπτυξη συμπράξεων, σύμφωνα με τα δυνατά σημεία και τις προκλήσεις 

για την πιλοτική εφαρμογή που αναμένετε να βρείτε σε αυτή την 

κοινότητα (θέμα 1.4 του Προτύπου 2), και λαμβάνοντας υπόψη τα 

προηγούμενα θέματα. 

 

1) Στέγαση: Δεν υπάρχουν επαρκείς δημόσιες ή επίσημες λύσεις στις περιοχές 

αυτές. Αδύναμο σημείο ένταξης. Η Λισαβόνα αντιμετωπίζει ένα τεράστιο 

γενικευμένο πρόβλημα στέγασης. Οι πρόσφυγες έχουν λιγότερες ευκαιρίες 

λόγω των αδύναμων ή ανύπαρκτων τοπικών διασυνδέσεων και των άτυπων 

δικτύων υποστήριξης. 

2) Γλώσσα: Οι υπάρχουσες επίσημες απαντήσεις είναι ανεπαρκείς για τον 

προσφυγικό πληθυσμό. Υπερβολικός φορμαλισμός και έλλειψη κινήτρων. 

3) Απασχόληση: Χαμηλά επίπεδα κινήτρων. 
4) Κοινωνική ενσωμάτωση: Παρόλο που η Λισαβόνα προσφέρει μεγάλες 

δυνατότητες για προσλήψεις και κατάρτιση (καθώς και εξειδικευμένους 

μηχανισμούς υποστήριξης), η συμμετοχή και η κοινωνική ενσωμάτωση 

αποτελεί μεγάλη πρόκληση σε μια μεγάλη πόλη όπως η Λισαβόνα. Η 

Μπράγκα δεν αντιμετωπίζει προβλήματα σε αυτό τον τομέα. 

 

2.5. Προσδιορίστε τις κοινωνικές οργανώσεις με τις 

οποίες θα αναπτύξετε συνεργασίες και τον ειδικό σκοπό, τους στόχους και 



 

 

τις αρμοδιότητες των συνεργασιών που θα αναπτυχθούν. 

1. Στέγαση: Ανάπτυξη συνεργασιών και επίσημων πρωτοκόλλων με τη Santa 

Casa da Misericórdia de Lisboa και το Δημοτικό Συμβούλιο για την εξεύρεση 

συνολικών λύσεων στο ζήτημα αυτό. 

2. Γλώσσα: τόσο στη Λισαβόνα όσο και στη Μπράγκα, πανεπιστήμια και 

πανεπιστημιακές ενώσεις. Meeru (Μπράγκα)- Cupav (Λισαβόνα). Η JRS έχει 

αναπτύξει και προσφέρει μαθήματα κατάρτισης για την εκμάθηση 

γλωσσών με τη χρήση διαλογικών και άτυπων μεθοδολογιών, που 

απευθύνονται σε εθελοντές και μη επαγγελματίες. 

3. Απασχόληση: Γραφείο απασχόλησης JRS, μαζί με τους μέντορες του RaCIP. 
4. Κοινωνική ενσωμάτωση: CUPAV, Meeru, πανεπιστήμια, λαϊκές ομάδες της 

εκκλησίας, τοπικό δίκτυο του PAR. Ανάπτυξη δυναμικών προγραμμάτων και 

δραστηριοτήτων. 

 

2.6. Προσδιορίστε τον τρόπο οργάνωσης αυτού του 

δικτύου (συντονισμός, λήψη αποφάσεων, εκπροσώπηση, επίσημες 

διαδικασίες, μεταξύ άλλων). 

Το σύστημα διακυβέρνησης του PAR (το PAR είναι δίκτυο και όχι νομική οντότητα): 
 

Εκτελεστική Επιτροπή με 10 στρατηγικά μέλη και μηνιαίες συνεδριάσεις + 

Συντονισμός από ένα μέλος, το οποίο εκλέγεται κάθε χρόνο στη Γενική 

Συνέλευση + Τεχνική Γραμματεία που παρέχει συνεχή υποστήριξη και 

κατάρτιση στα ιδρύματα υποδοχής, στο προσωπικό ένταξης, στους 

ενδιαφερόμενους φορείς και στους εθελοντές. 

 

Πιλοτική καθοδήγηση: 
Δημιουργία ομάδων καθοδήγησης με τακτικές συναντήσεις, για συνεχή κατάρτιση, 
ανταλλαγή ορθών πρακτικών, υποστήριξη από ομοτίμους και προσωπική φροντίδα. 
 

2.7. Προσδιορίστε τον τρόπο με τον οποίο το δίκτυο 



 

 

αυτό θα συνεργάζεται με τις δημόσιες αρχές. 

 
 

Η PAR εκπροσωπείται ενώπιον των δημόσιων αρχών από τον Συντονιστή της 

(JRS) σε όλα τα στρατηγικά και πολιτικά θέματα. 

Η Τεχνική Γραμματεία εκπροσωπεί την PAR έναντι της Ανώτατης Επιτροπής 

Μετανάστευσης όσον αφορά θέματα επανεγκατάστασης και ένταξης 

προσφύγων. 

 
2.8. Προσδιορίστε το σχέδιο επικοινωνίας και 

κοινωνικής ευαισθητοποίησης. 

 

Η JRS υλοποιεί ένα έργο που χρηματοδοτείται από το AMIF για την 

ευαισθητοποίηση και την ανάπτυξη ικανοτήτων σε εθνικό επίπεδο. 

Περιλαμβάνει: 

- Εθνικό πρόγραμμα κατάρτισης (τόσο για εκπαιδευτές όσο και για 

ΟΚΠ, εθελοντές και άλλους ενδιαφερόμενους), 

- Εθνικό πρόγραμμα ευαισθητοποίησης: 

o 4 εθνικές εκστρατείες ευαισθητοποίησης, 

o 4 συναντήσεις για την ευαισθητοποίηση, την ανταλλαγή 

ορθών πρακτικών και την ανάπτυξη των κοινοτήτων 

υποδοχής. 

- Συμμετοχή σε διάφορες εκδηλώσεις, καταθέτοντας μαρτυρίες στην 

PAR και προκαλώντας νέα μέλη να ενταχθούν στο δίκτυο, 

- Άτυπες δραστηριότητες τοπικής συμμετοχής. 
 
 
 
 
 



 

 

 
 

● ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ. Μοντέλο 3. Ανάπτυξη δικτύου 
 

WP6 - ΠΙΛΟΤΙΚΈΣ ΔΡΆΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΡΟΓΡΆΜΜΑΤΑ ΙΔΙΩΤΙΚΉΣ ΧΟΡΗΓΊΑΣ ΜΕ 

ΒΆΣΗ ΤΗΝ ΚΟΙΝΌΤΗΤΑ 

Το μοντέλο αυτό δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του Πακέτου Εργασίας 6 και 

προορίζεται να υποστηρίξει και να προσδιορίσει την ακόλουθη 

δραστηριότητα που σχεδιάστηκε στο πλαίσιο του εν λόγω πακέτου 

εργασίας: 

(6.2) Δημιουργία τοπικών δικτύων ιδιωτικής χορηγίας (LNPS). 
 

Ενώ το μοντέλο 1 αφορά τον ορισμό του πιλοτικού σχεδίου και το μοντέλο 2 

αναφέρεται στη χαρτογράφηση και τον εντοπισμό της περιοχής και των ΟΚΠ 

που σχετίζονται με την υλοποίηση του πιλοτικού σχεδίου (περιγραφικός 

στόχος), το μοντέλο 3 αποσκοπεί στην καθοδήγηση της δράσης του εταίρου 

στην εν λόγω περιοχή (στόχος δυναμισμού και κινητοποίησης). 

Το μοντέλο 3 πρέπει να εξετάζεται σε συνδυασμό με τις πληροφορίες που 

παρέχονται στα μοντέλα 1 και 2. 

A. Εταίρος και χώρα 

Όνομα εταίρου 

Χ

ώρα 

Ημερομ

ηνία



 

 

 

B. Δημιουργία τοπικών δικτύων ιδιωτικής χορηγίας (LNPS) 

Αφού καθοριστεί το πιλοτικό έργο (μοντέλο 1) και ολοκληρωθεί η 

χαρτογράφηση της περιοχής και των σχετικών ΟΚΠ (μοντέλο 2), ο εταίρος θα 

αναπτύξει ένα δίκτυο συνεργασίας με τις τοπικές ΟΚΠ και άλλους σχετικούς 

εταίρους και άτυπες ομάδες, σύμφωνα με το μοντέλο PAR. 

 

2.1. Προσδιορίστε τους κύριους τομείς που 

πρέπει να αντιμετωπιστούν κατά την πιλοτική σας εφαρμογή. 

Κατευθυντήριες γραμμές: 
 

Η ολοκλήρωση είναι μια σύνθετη και πολυδιάστατη διαδικασία. 

Περιλαμβάνει την ικανοποίηση βασικών αναγκών, όπως στέγαση, γλώσσα, 

απασχόληση, υγεία, αλλά και ψυχοκοινωνική υποστήριξη, ένταξη στην 

κοινότητα, προσωπική συμφιλίωση, μεταξύ άλλων. 

Το θέμα αυτό αφορά τον προσδιορισμό των σχετικών τομέων ολοκλήρωσης, 

οι οποίοι θα καθοδηγήσουν τα επόμενα βήματα. 

2.2. Προσδιορίστε τους αρμόδιους δημόσιους 

φορείς και τα καθεστώτα που εφαρμόζονται σε κάθε βασικό τομέα (κατά 

περίπτωση). 

Κατευθυντήριες γραμμές: 
 

Κάθε χώρα έχει το δικό της θεσμικό σύστημα και τη δική της δομή για τις βασικές 
υπηρεσίες. 

 

Στην Πορτογαλία, για παράδειγμα, υπάρχει Εθνικό Σύστημα Υγείας και 

Εθνικό Σύστημα Εκπαίδευσης και οι πρόσφυγες έχουν δικαίωμα πρόσβασης 

και στα δύο.



 

 

Ωστόσο, η στέγαση, η γλώσσα ή η απασχόληση μπορούν να υποστηριχθούν 

μέσω ειδικών δημόσιων προγραμμάτων, αλλά αντιμετωπίζονται κυρίως από 

ιδιωτικά προγράμματα λόγω της ανεπάρκειας, ανεπάρκειας ή/και 

ανυπαρξίας δημόσιων προγραμμάτων. 

Το θέμα αυτό αφορά τον προσδιορισμό των υφιστάμενων δημόσιων 

προγραμμάτων, των αρμόδιων τοπικών δημόσιων φορέων και των βασικών 

υπηρεσιών. 

 
2.3. Προσδιορισμός των οργανώσεων της 

κοινωνίας των πολιτών που δραστηριοποιούνται στην περιοχή και του 

πεδίου παρέμβασής τους 

Κατευθυντήριες γραμμές: 
 

Οι ιδιωτικοί φορείς έχουν θεμελιώδη σημασία για την παροχή βασικών 

υπηρεσιών και την εγγύηση των δικαιωμάτων, είτε ενισχύοντας ή 

συμπληρώνοντας τις υπάρχουσες απαντήσεις είτε εγγυώμενοι τις 

ανύπαρκτες δημόσιες απαντήσεις. 

Το θέμα αυτό σχετίζεται με τον προσδιορισμό των ιδιωτικών στρατηγικών 

οντοτήτων. 

2.4. Προσδιορισμός των προτεραιοτήτων για 

την ανάπτυξη των συμπράξεων, σύμφωνα με τα δυνατά σημεία και τις 

προκλήσεις για την πιλοτική εφαρμογή που αναμένεται να βρεθούν σε 

αυτή την κοινότητα (θέμα 1.4 του Μοντέλου 2), και λαμβάνοντας υπόψη 

τα προηγούμενα θέματα 

Κατευθυντήριες γραμμές: 
 

Λαμβάνοντας υπόψη τους βασικούς τομείς και τις τοπικές απαντήσεις του 



 

 

δημόσιου/ιδιωτικού τομέα που προσδιορίστηκαν στα προηγούμενα θέματα, 

είναι σημαντικό να προσδιοριστούν οι τοπικοί πόροι που θα 

ενεργοποιηθούν, θα ενισχυθούν ή θα συμπληρωθούν για την υλοποίηση του 

πιλοτικού σας προγράμματος, μέσω της ανάπτυξης ενός δυναμικού δικτύου. 

Για παράδειγμα, στην ΠΑΡ υπάρχουν ορισμένες κοινότητες με πολύ ισχυρά 

δίκτυα για την ένταξη των νέων, αλλά λίγες απαντήσεις για την 

απασχολησιμότητα ή τη φροντίδα ψυχικής υγείας- άλλες κοινότητες έχουν 

πολύ ισχυρές δημόσιες υπηρεσίες, ενώ σε άλλες οι ΟΚΠ είναι το κλειδί για 

την προστασία των βασικών αναγκών. 

Το θέμα αυτό αφορά τον εντοπισμό και την κατανόηση των τοπικών πόρων 

και τη βελτιστοποίησή τους. 

2.5. Προσδιορίστε τις οργανώσεις της 

κοινωνίας των πολιτών με τις οποίες θα αναπτύξετε συνεργασίες και τον 

ειδικό σκοπό, τους στόχους και τις αρμοδιότητες των συνεργασιών που θα 

αναπτυχθούν. 

Κατευθυντήριες γραμμές: 
 

Ο προσδιορισμός των προτεραιοτήτων θα καθοδηγήσει τον εντοπισμό των 

σχετικών ΟΚΠ με τις οποίες θα δημιουργηθούν συνεργασίες. Κάθε εταιρική 

σχέση πρέπει να έχει καθορισμένο, συγκεκριμένο και σαφή στόχο και 

αρμοδιότητες. 

 

2.6. Προσδιορίστε τον τρόπο οργάνωσης 

αυτού του δικτύου (συντονισμός, λήψη αποφάσεων, εκπροσώπηση, 

επίσημες διαδικασίες, μεταξύ άλλων). 

Κατευθυντήριες γραμμές: 

Ανεξάρτητα από το αν το δίκτυό σας είναι περισσότερο ή λιγότερο επίσημο, είναι 



 

 

ζωτικής σημασίας να διασφαλίσετε ένα κοινό όραμα και στόχο εντός του δικτύου. 
Καθώς ένα δίκτυο ΥΨ δεν είναι, από τη φύση του, μια επίσημη οντότητα, αυτό μπορεί 
να είναι ένα πλεονέκτημα, αλλά μπορεί επίσης να αποτελεί πρόκληση. Το δίκτυο αυτό 
πρέπει να συντονίζεται προς την κατεύθυνση ενός κοινού στόχου και μιας 
ενοποιημένης δράσης. Είναι σημαντικό να προσδιοριστεί με σαφήνεια ποιος ή/και 
πώς γίνεται αυτός ο συντονισμός. Επιπλέον, είναι σημαντικό να επανεξεταστούν και 
να συζητηθούν οι στόχοι του έργου, οι διαδικασίες ενσωμάτωσης, οι προκλήσεις και 
οι ανάγκες επί τόπου, προκειμένου να βρεθούν στέρεες απαντήσεις. 

Το θέμα αυτό αφορά τον εσωτερικό συντονισμό. 

 

2.7. Προσδιορίστε τον τρόπο με τον οποίο το δίκτυο αυτό θα συνεργάζεται με τις 
δημόσιες αρχές. 

 

Κατευθυντήριες γραμμές: 

Οποιοδήποτε σχέδιο ΣΠ πρέπει να είναι σε συνεννόηση με τις δημόσιες αρχές, 
δεδομένου ότι το κράτος είναι πρωτίστως υπεύθυνο για την ένταξη κάθε πολίτη. Ένα 
σχέδιο ΥΠ είναι εξίσου αποτελεσματικό με το κράτος, σε μια δυναμική 
συμπληρωματικότητας. 

Το θέμα αυτό αφορά τον εξωτερικό συντονισμό. 

 

2.8. Προσδιορίστε το σχέδιο επικοινωνίας και 
ευαισθητοποίησής σας 

 

Κατευθυντήριες γραμμές: 
 

Η δημιουργία ενός δικτύου της κοινωνίας των πολιτών για την υποστήριξη 

και την ένταξη των προσφύγων απαιτεί την κινητοποίηση και την 

ευαισθητοποίηση των μελών της κοινωνίας των πολιτών, τόσο συλλογικά 

όσο και ατομικά. Μια ισχυρή επικοινωνιακή στρατηγική είναι το κλειδί για 

την κινητοποίηση των κοινοτήτων, των ΟΚΠ, των εθελοντών και άλλων 

άτυπων ομάδων. 



 

 

Αυτή η επικοινωνιακή στρατηγική είναι επίσης ζωτικής σημασίας για την 

ταυτότητα, τα κίνητρα, την αίσθηση του ανήκειν και την κοινή αποστολή του 

δικτύου, τόσο εσωτερικά όσο και εξωτερικά. 

Στην ΠΑΡ, αυτό αναπτύχθηκε και συνεχίζει να αναπτύσσεται διαρκώς μέσω 

επίσημων και ανεπίσημων συναντήσεων, εκστρατειών ευαισθητοποίησης, 

προσλήψεων οργανώσεων, εκπαιδευτικών συνεδρίων, δράσεων σε σχολεία, 

κοινωνικών δικτύων και διαδικτυακών δραστηριοτήτων, μεταξύ άλλων. 

Αυτό το θέμα αναφέρεται στη στρατηγική σας για την επαφή και την 

κινητοποίηση των τοπικών ΟΚΠ για τη δημιουργία του δικτύου συνεργασίας 

σας- για την κινητοποίηση και την παρακίνηση της παγκόσμιας κοινότητας- 

για την ενσωμάτωση των εταίρων στο κοινό όραμα και για την ενθάρρυνση 

της δυναμικής συμμετοχής τους. 

 


